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Jeruzsálem — A palesztinéi kormány (örvényt 
hozott, amelynek értelmében joga van rendelkezni 
az emberek cs vagyonok felelt háborús célokra. Is­
meretes, hogy annak idején az angol parlament ha­
sonló törvényrendeletet szavazott meg, Az 1939-ben 
megszavazott nemzetvédelmi törvény értelmében az 
angol király jogait o főkormányzó gyakorolja és igy 
6 hivatott e törvény alkalmazásáról dönteni. — A 
jeruzsálemi zsidó hitközség vezetésében résztvevő 
j ártok között megegyezés jött létre, amelynek értel­
mében az összes pártok képviselve vannak a hit­
község tanácséban. A tanács legutóbbi ülésén felhí­
vást bocsátottak ki, amelyben a jisuv összes irány­
zatainak egységességét kérik. — A napokban meg­
él kezeit Palesztinába az első 17 bevándorlóból álló 
i söpöri, amelynek Olaszország hadüzenete óla sike­
rült az ország földjére lépnie, A csoport tagjai len­
gyel állampolgárok, akik Jugoszlávián, Görögorszá­
gon, Törökországon és Szírién keresztül tették meg 
az. utal Palesztinéba. — A Rassko telepítési társa­
ság a napokban kezdte meg 25 hóz építését 5ct 
Jicchaknól, Nathania közelében. Az uj telepítés cseh­
szlovákiai bevándorlók számára készült. Minden 
egyéni gazdaság körülbelül 800—1000 fontba kerül. 
— A Jewish Agency szükebbkörü vezérlő bizottsága 
a következő határozatokat hozta: 1. E napokban 
mindenki feltétlen kötelessége hozzájárulni a cio­
nizmus és a jisuv megszilárdításához, hogy az ed­
dig elfoglalt pozíciónkat megtarthassuk, az or=zág 
mezőgazdasági és ipari fejlődését továbbra is bizto­
sítsuk és a jisuv biztonságét erősítsük és növeljük. 
Azok a rendkívüli erőfeszítések, amelyeket a Cio­
nista Világszervezel vezetősége ebben az irányban 
kifeji, az egész mozgalmat kötelezi. 2. A szükebb­
körü vezérlő biz.oftság felszólítja az összes cionista 
pártokat, hogy sorakozzanak lel a jisuv önvédelmi 
műve mögött, amely a Kofer Hajisuv és a Mizrachi 
alapokban nyer kifejezést. 3, A szükebbkörü vezérlő 
bizottság jóváhagyta kéi újabb település elnevezését 
és pedig a Kvuca Maszad településének dr. Arfhur 
Ruppin után és egy Fijn Hasoféf melletti uj telepü­
lésnek a newyorki Julián W. Mack főbíró ulán való 
elnevezését. A szükebbkörü cionista vezérlő bizott­
sággal egyidejűleg a Vaad Leumi is ülést tartóit, 
amelyen elhatározták, hogy a zsidó nemzeti tanács 
vezetőségébe két uj tagot kooptálnak. Egyik az. ül­
tetvényesek szövetségét, a másik a telepítések taná­
csainak szövetségét fogja képviselni a Vaad I-eumi- 
ban. — Giffard tábornok, a palesztinéi és iranszjor- 
c'ániai angol haderők főparancsnoka, rádióbeszédet 
mondott. Részedében Giffard tábornok kiemelte, 
hogy a történelem során Anglia sokszor viselt hábo­
rút olyan erőkkel, amelyek az egész világot ural­
mukba akarták hajtani és mindig győztesen került 
ki Anglia legyőzte a spanyol Invincible Armadáját, 
Napóleont cs a németekei 1914-ben. Nem kételke­
dem abban — mondotta a tábornok . hogy An­
glia akkor Is győzni fog, ha egyedül kell harcolnia. 
Amíg az angol flotta létezik. Palesztinát nem fenye­
geti veszély. — A junius 15-én befejeződő héten n 
következő élelmiszermennyiségeí szálliloflák Palesz­
tinába 1542 tonna búzát, 248 tonna rozsot, 246 ton­
na árpát. 115 tonna lisztet, 664 tonna rizsét, 514 
fonna cukrot, 16 tonna kávét, 12 tonna teát. 14 ion-
1 a vajat, 26 fonna zsiradékot és egymillió 345 ezer 
410 darab tojást.

Budapest. — A sajtókamara tagjainak névsorát 
illetékes helyen jóváhagyták. Az. ujsógiró-iagozat
2 740 tagja közül 137 zsidó vagyis 5 százalék. A ki­
adók tagozata 527 iagof számlál, köztük R zsidót.

London. Ignác Schwartzbart, a lengyel nem­
zeti tanács tagja, Franciaországból Londonba érke­
zeti. Schwartzbart dr. elmondotta, hogy a zsidók 
többségének sikerült elmenekülniük Parisból és csak 
t legszegényebbek mai adlak ott.

Ne hagyjak el egymást...
Ne legyen írázis, különösen a mai 

időkben, hogy: testvérek vagyunk. 
Aminthogy mi, erőnk végső megfeszítésé­
vel azon munkálkodunk, hogy olvasóin­
kat, előfizetőinket megerősítsük, vigasz­
taljuk, informáljuk, úgy joggal kérjük 
zsidó testvéreinktől, hogy ölt se hagyja­
nak el bennünket a nehéz időkben. Egy 
zsidó lapnak, amíg nyomdáért, papírért, 
számlásért és minden egyébért fizetni 
kell, addig nem mondhat le arról, hogy 
az előfizetések feltétlen kifizetéséhez ra­
gaszkodjék.

Legyünk méltóak mindannyian a nagy 
feladatokhoz, amelyek váltóinkra nehe­
zednek. Ha együtt hordjuk a terheket, 
úgy könnyebb viselni. Mi adunk egy bá­
tor, lelkes zsidó lapot, viszont a hátralé­
kos előfizetőktől — a közösség érdekében 
és nevében megköveteljük, — hogy küld­
jék be előfizetési hátralékaikat.

Ezt a zsidó jövő nevében várjuk és 
kérünk mindenkit, aki hátralékban van, 
hogy lelkiismeretcre hallgatva, küldje be 
mielőbb postautalványon a nekünk járó 
összeget, meri lapunk nehéz időket él át..

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉSI ARAI
BELFÖLDÖN:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká-
vélíázak, klubok és vendéglők 1000 lei 

Erdélyben 400 lei
Az ókirályságban 500 lei

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyai országon 25 pengő
Amerikában és a többi tengeren-

túli államokban 8 deltái
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— Kárpátalja önkormányzatot kap. A
magyar képviselőhöz keddi ütésén gróf 
Teleky Pál magyar miniszterelnök be­
terjesztette Kárpátalja önkormányzatáról 
szóló törvényjavaslatot. Ugyanakkor R a- 
d o c s a i László igazságügy miniszter be­
terjesztette a nemzetiségi érzület védel­
méről szóló törvényjavaslatot. Kárpátalja 
önkormányzatáról szóló törvényjavaslat 
nem keltett meglepetést, mert Csehszlová­
kiától való visszacsatolás óla mindig szó 
volt arról, liogy ez a juténlakta rész auto­
nómiát kapjon. Természetesen a legna­
gyobb örömet az érdekel teli körében kel­
tett a törvényjavaslat. A kárpátaljai zsidó 
lakosság szempontjából e pillanatban 
nem tudjuk, hogy milyen változást jeleni 
az autonómia, de tekintettel arra, hogy 
Kárpátalján nagyszámú zsidóság cl, bi­
zonyára az oliani zsidó érdekek is védel­
met találnak az uj törvényjavaslatban. 
Kihatással lesz az autonómia az ottélő 
zsidóság kulturális és gazdasági clhc- 
lyez,kedésére és a javaslat jótékony ha­
tással lesz az ottani zsidóság további 
életberendezkedés érc.
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Lapunk szodrepziöséac érdeklődött n 
Központi Irodáknál és hitközségeknél a 
rituális vágás betiltására ^vonatkozó ren­
delkezések megérkezéséről, ahonnan azt
a választ kaptuk, — lapunk zártáig_.
hogy mostanig semmiféle hivatalos érte- 
sités nem érkezeit. Ennélfogva e pillanat- 
ban zavartalanul folyik minden vágóhí­
don a rituális vápás.

kímélet ...

A rabbinak hajnali hatkor cl kell utaznia és 
mielőtt nyugovóra térne, a lelkére köti féiszeg gab- 
bejénak, hogy 5 órakor okvetlenül keltje, tel,

— Nem felejtem el bittatja a gébbé a rabbit..
És vatóban hajnali 2 órakor tel í* ébred a gab- 

be cs kezdi költeni a rabbit. A rabbi az órára né* 
cs bosszankodva látja, hogy még csak kettő az óra. 
Ráförmed a gabbejára;

— Te bolond, hiszen azt mondtam neked, hogy 
ő( órakor ébressz fel és most még csak két óra van!

— Ne haragudjon re.bbc lében, de szándékosam 
cs az ön javára történt, hogy felébresztettem, figyel­
meztetni akartam csupán, hogy már csak három órai 
alvásidő van és igyekezzen gyorsabban aludni...

AZ ÉRTELMES TALMUDISTA

A rcbbccen elküldi a felszeg bócheri a mészár­
székbe, hogy nézze, meg, van-c a mészárosnak bor­
júlába, ha igen, akkor hozzon. Tíz nerc múlva beál­
lít a bócher a rchbcccnhcz és panaszkodva mondja 
el, hogy a mészáros csizmába van és lehetetlen ész- 
levennie, hogy borjúlába van-e?..,

CÍM ÉS RANG

A Magyarországon most u dühöngő timkóiságra 
jellemző az alábbi csel:

A Chcvrához fordult segítségért egy valamikor 
igen szép napokat clt özvegyasszony. Megszavaztak 
neki havi 20 pengő segélyt, amit minden hó elején 
hazaküldtek neki. Egyszer bejött a hó közepén azzal 
a kéréssel, hogy szüksége volna már most a jövő 
havi 20 pengőre. Teljesítettek a kívánságát. Mikor 
az, utalványt a kezébe adták, nem tudta mindjárt 
az eljárást. Az egyik gepirónö kedvesen útba akarta 
igazítani cs megszólította:

— Nagyságos asszony, jobbra tessék me.nni, 
oda a pénztárhoz.

A hölgy erre odafordult a kisasszonyhoz:
— Kérem, én méitóségos asszony vagyok!

A7. EGYETLEN SfeftEC

Rabbi Fliczer íicchok Valazinból látta, hogy « 
jesivenok egyik növendéke nagyon gyorsan, kapkod­
va imádkozik. Hozzáment é.s megintette:

— Lassan áhítattal kell imádkozni. Ima áhítat 
nélkül, fest lélek nőikül.

— Én is mondok egy hasonlatot — felelt as 
Rju. Ha az ember utazik és lassan hajt, felka­
paszkodnak a kocsira a ségecck, az uccagyerckek. 
Ha gyorson hajt, ez nem történhetik meg. így van, 
az, imával is. Ha gyorsan imádkozunk, nem kapasz­
kodhat beienk a rossz gondolat.

— De attól tartok — telelt a rabbi mosolyog­
va hogy te olyan gyorsan hajtasz, hogy az egyet­
len ségce, te magad sem tudsz (elkapaszkodni a ko­
csira . ..

AZ UDVARIAS CHEVRA-TITKAR
Mcgiörl ember átütött be a rhevra irodájába. 

Halálesetet jött bejelentem, A titkár megkérdi, ki a 
halott.

— A feleségem — jelenti a sors verte ember.
A titkár iamáskodik:
— Lehetetlen — mondja - hiszen * felesége 

másfél év előtt halt meg,
A fél felvilágosítja:
— Az az első feleségem volt. Azóta újra meg­

nősültem és most a második feleségem is mégha'*.
Mire a titkár:
— Nem is Indiám, hogy másodszor is megnősült.
És a kezét nyújtva, udvarias vigyorgással be- 

rebegí:
— Mázd lövi

MIELŐTT A VILÁG MEGTELIK

Rabbi Pinchas, a koriczi mondotta:
É" korán hajnalban imádkozom, még mi­

előtt a világ megtelik hiábavalósággal ...

BÚN DE IMPRIMAT. 
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A nép
Figyeljük az uszító sajtói egy évtizede 

és meg kel! hajtsuk az elismerés lobuqóját 
a népek egészséges ösztöne előtt. Figyel­
tük a „Stürmert" és a lobbi hasonló len- 
aenciáju lapot. A pogromra való uszítás­
nak micsoda szédületes klaviatúráján ját­
szottuk eddig a propaganda nagymesterét. 
Valósággal hideg hit át az olvasó hátán, 
amikor olvassa és hallja a kíméletlen uszí­
tásnak azt a szédületesen változatos lehető­
ségeit. amellyel a zsidóság ellen operálnak.

Láttuk és olvastuk a világ minden 
nyelvén Írott cs terjesztett pogromra hec­
ce iö orgánumokat. S mindezek után meg 
kell haj lsük a tisztelet cs elismerés zászla­
ját a néptömegek egészséges, disztingválö 
képessége elöli. Mennyire érezték minden­
kor, hogy ezeknek az uszításoknak legin­
kább humbug az alapjuk és a tendencia 
nem annyira a meggyőzés, mint inkább 
a konjunktúra. Ezek a tápok éveken ti: 
nem nagyon válogatott kifejezésekkel foly­
ton azt harsogták a néptömegek üdébe, 
hogy zsidó az oka mindennek, a zsidó az 
oka a háborúnak, a békének, a jónak, u 
rossznak, a hidegnek és melegnek, a sze­
génységnek és gazdagságnak, a lökés tár­
sadalomnak és a kommunizmusnak. Emlé­
kezünk iól, hogy egyideig ci „zsidó-kom­
munista jelszó volt a divat, majd a „zsidó- 
demokrata-plutokrácia" volt a következő 
állomás a tervszerű uszításban.

De mi mindenkor tisztelettel és csodá­
lattal adóztunk a széles népréteqek egész­
séges ösztönének, amely ennek dacara nem 
hagyta magát befolyásolni és ha ki is tön 
a zsidók ellen egy szer smásszor, akkor is ki 
lehetett nyomozni, hogy nem spontán fel­
háborodás nyomán tört ki ez sem, hanem 
utasításra és kellőleg előkészített uszításra. 
A népek lélektanát ebből a szempontból 
érdemes lesz. késői korok tudósainak ala­
posan tanulmányozni. Tudunk a német, a 
román és magyar népiélek ezernyi nagy­
szerű megnyilatkozásairól. Miként nem 
hagyja pusztulni egyes német városok ária 
lakossága zsidó szomszédját, miként segíti 
titokban élelmiszerrel, tanáccsal és min­
dennel, amivel tudja és amire lelietösög 
kínálkozik.

I adunk román parasztokról. munká­
sokról. — ahogy régen mondották a „nép 
egyszerű gyermekeiről," — akik megvéd­
ik a megtámadottat, istápolták a szeren­
csétleneket, Amikor az egyszerit emberek 
szive őszintén megszólal, olt nem találunk 
gyűlöletre. Jaj, mi is volna, ha a mérgező 
hatású nyomdaiesték uralkodna az ösztö­
nökön és kedélyeken. Borzalmas lenne a 
hatása. Viszont igy a román népiélek jósá­
gát bizonyítják mindazok az. emberbaráli

megnyilatkozásuk, amelyekre biztosan le­
hetne építeni a zsidó együttélés lehetősé­
geit, ha nem jönne a iolytonos kutmérge- 
zés, amely felkorbácsolni igyekszik a pri­
mitív ösztönöket.

Minden tiszteletünk a ncnmiliióké, 
amelyek az elíogultság tengerében is érez­
tetik mindenkor es minden körülmények 
közölt, hogy együttérez,nek a zsidó szenve­
dővel, a meghajszolt, kétezerévé a vándor- 
elet keserveit szenvedő zsidóval, aki ép­
pen úgy küzd az életéri, a kenyérért, a 
mindennapi letéri, mini ö maga.

De hiába minden! Ez. a világ rendje. 
Hogy a nyugalomra, békességes' éleire, a 
szürke és nyugalmas hétköznapokra vá­
gyódó embermilliókat, mindig újra és újra 
a szenvdélyek lázába ránt iák és a népek 
sokszor rémülten veszik észre, hogy olyan 
eszmék harcosaivá voltai , amelyek nem is 
szívügyük.

A nyugtalanság és gondok napjaiban 
újra és inra azt kell mondjuk, hogy a nép- 
lélek egyes feliarajosodó hullámzása akiit

a mélyben nyugalmas vizek vannak. Ha a 
mérgező propaganda szele nem borzolná 
lei, cikkor derűsebben nézhetnénk a vi­
lágba, De minden izgatás, uszítás dacára 
bízunk rendületlenül a néplélek jóságában, 
melynek számtalanszor tanúidét adta. Min­
őén heccelődéssd, a nvonidateslék minden 
mérgező valóságával szemben hittel hisz- 
szük, hogy a népiemének ösztöne mindig 
józan marad. Megértik a kergetett, haj- 
S2,olt, üldözött szerencsétlen zsidó), embert 
létének keservét. Fizunk benne, hogy a ki­
sebb kilengések cs hullámzások nem fog­
nak viharrá tornyosulni. Ez a hitünk és re­
ményünk! Az idegekre menő rendkívüli 
események mellett nem s/.abacl felzaldatni 
a ncpmilliók lelkűidéI az antiszemitizmus­
sal.

A1/ pedig legyünk szerények cs vissza­
húzódók, vessük le a flancol és a kifelé 
való élést. Pusztuljanak azok, akik aranv- 
esempószet és egyél) elmeken igen alkal­
masok aira, hogy ezl a lény egében jóságos 
uepldket íelizgassúk és hu igaztalanul is, 
általánosításra ragacllássák.

öM zsidók legyük meg a befogadó és 
környező népekkel szemben mindazt, amit 
o békés együttélés megkövetel és ha eb­
ben a tekintetben nyuqodt a lelkiismere­
tűnk. akkor bizhatunk abban, hogy a nép- 
szenvedélyek is az egészséges népi ösztö­
nök keretei között iogncik maradni!

Slífíf,
Az utóbbi időben úgy külföldön, mint 

nálunk is hírek cirkniáínak arról, hogy a 
zsidó közélet reprezentánsai, vezetői a 
visszavonulás gondolatával foglalkoznak. 
Természeteden ez a mende-monder akár 
valóság van mögötte, akár csak fantázia 
szüleménye, alkalmas arra, hogy a zsidó 
ucccr hangulaíát deprimálja. Ma kétszere­
sen fontos, hogy mindenki azon a poszton 
maradjon, ahova a közbizalom és képes­
ség álíitotta. Nem szabad egy pUlanatia 
sem arra gondolni egyetlen romániai ve­
zető férfiúnak sem, hogy visszavonuljon a 
közélet porondjáról. Sőt olyanok, akik 
eddig kényelmi vagy egyéb okokból nem 
vettek részt a zsidó közélet nehéz mun­
kájában, önként kell jelentkezzenek, hogy 
állítsák arra a posztra őket, ahol legin­
kább megállják helyüket. Legyenek ezek 
a visszavonult zsidók, akár anyagi szem­
pontból, akár szellemi téren rátermettek 
arra, hogy a zsidó közösség életharcában 
biztosítsák a folytonosságot.

A zsidó hitközség elé a nehéz felada­
tok egész tömkelegé tornyosul, amelynek 
meg kell felelni, inért erre a körülmények

köteleznek, A qabella-jövedelmek meg­
szűnése, az adózó rétegek anyagi hely­
zetének romlása olyan anyagi nehézsé­
geket okoz majd a hitközségeknek, bog’/ 
egészen uj utakat kod keresni és találni, 
hogy a hitközségek tovább folytassák 
munkájukat. Ez a munka fokozottabb lesz 
es a zsidóság egyetlen instrumentuma, 
amely a zsidó közösség régi és a hely- 
zctadia uj feladatoknak meg kell teleljen. 
A hitközség marad. Nemhogy lemondani 
nem szabad senkinek, hanem ellenkező­
leg, uj és pihent erőket kell beállítani a 
szervezésbe és a zsidó közéletbe.

S t e r n Samu, a pesti izr, hitközség 
elnökéről is elterjedt a napokban, hoq>- 
a lemondás gondolatával foglalkozik és 
azonnal megmozdult a magyar főváros 
zsidósága, hogy elhatározásának meg­
mászására bírják, ami sikerült is. Két 
nagy erdélyi hitközség elnökéről is elter­
jedtek hasonló hírek és a közvélemény 
nevében ezúton is kérjük őket és a többi 
hasonló gondolatokkal foglalkozókat,
hogy nem szabad elhagyni posztjukat __
ma móy kevésbé, mini valaha.
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Általános mozgósítást 
a zsidó élet frontján!-.

látni a szószéken és a hitközségi éleiben és azokban 
a hitközségekben, ahol nincsen lelki vezető, ott a 
legsürgősebben válasszák ki a legkiválóbb szellemi 
vezetőket. Ne azt halljuk, hogy most nincs itt az 
ideje ennek, ellenkezőleg — soha nem volt annyira 
„ideje”, mint éppen napjainkban.

ÖSSZEFOGNI ...
A hitközségek életében is több lendületnek kell 

mutatkozni. Jobban szerveződni, mert a sokszor kö­
zönyösen vett hitközségi adóját boldogan megtagadó, 
vagy redukáló zsidó testvéreink csak ezután iognak 
ráeszmélni arra, hogy mindinkább többet és többet 
keli gondoljanak a hitközségekre, mint olyanra, mely 
r zsidó élet egyetlen (ómmá. Akik azt hitték, hogy 
a hitközség csak azért van, hogy rabbit, kántort, 
snittért fizessen, azok megdőbbenten fogják észre­
venni, hogy mennyi mindenben lehet szükségük a 
zsidó közösségre és milyen más értelmezést kell kap­
jon ez az „unalmas" szó, hogy „hitközség.”

Ezzel szemben a hitközség sem lehet ráérő em­
berek kaszinója, akik estefelé — kávéház utáni szó­
rakozásképpen — odacsoszognak és elbeszélgetnek 
erről meg amarról. Tetterői, aktív, lelkes emberek 
kellenek a munkához, hogy ne történjék meg az, 
amit említettünk, hogy egyetlen embernek kell két- 
három vagy még több tisztséget vállalni, mert „nem 
vá lalja senki.” Ma már nem elég az, ha valaki né­
hány ezer leit leíízct, ma munka is kell a zsidó kö­
zösség érdekében 1

Egyszóval; több nagyvonalúságot. Ne legyen
HMBWMBESSMBW—MH

H levegőt nyelő emberek...
Borzalmas kellemetlenséget idéz elő 

majdnem minden tizedik embernél eqy 
ideges eredetű, u. n. (aeiophaqia) túlsók 
levegőt nyelő embertípus. Ezen kellemet­
lenség abból áll, hogy a gyomor és a 
bél megtelnek levegővel és borzasztó iel- 
íuvódást és feszültséget idéz elő a gyo­
mor- és bélrendszerben, sőt a rekesziz­
mokat is annyira feltolja, hogy nehéz lég­
zés áll elő és a szívre is kellemetlen ér­
zést, nyomást gyakorol. A beteg enni nem 
bir és ha eszik, azonnal hányingere van, 
szédül, íejnyomást érez, valósággal elke­
seríti egész életét.

A világhírű amerikai Gcistro-D. azon­
nal megszünteti azokat az ideges és gyo­
morra visszavezethető zavarokat és iqy 
megszűnnek a fenti kellemetlenségek is.

Gaslrc-D. kopható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megren­
delhető 162 lej utánvét mellett, Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calca Vic- 
toriei 124.

———wuw
minden ilyen álmos, ilyen letargikus, ilyen magatehe­
tetlen. Irodák hol vagytok? Hitközségek hol vagy­
tok ?! Rabbijaink hol vagytok?!

Nem a békés délutánok hangulata van most, ha­
nem a szürke cs kemény hétköznapok lázas irama. 
Összefogni, amíg nincs késő. Összefogni, mert aki 
tegnap még legyintett a zsidó közösség létével kap­
csolatosan, az holnap már rá is szorulhat. Jön nem­
sokára az ősz, a feladatok növekednek és az élet­
kedv, a kitartásra való buzdítás és hajlam folyton 
csökken. Legfőbb ideje, hogy ne így legyen!...

Francia bűnbakok,,.

Nem értjük ezt a letargiát, amelybe a zsidóság 
jutott. Ha valaha életbevágóan fontos és lényeges 
szerepe volt a zsidó vezetőknek, úgy most százszo­
rosán itt az Ideje annak, hegy lelki nagyságukról, 
rátermettségükről kellő tanúbizonyságot tegyenek.

Zsidó ezrek veszítik e.> állásaikat és exisztenciá- 
jókat naponta. Megsv.m: n zsidó közösség egyinil/ió 

tejes állami szubvenciója is. Egymásután történnek 
olyan intézkedések, amelyek a zsidóság léiének tun- 
damentáris érdekeit sértik. És a legjellemzőbb vá­
lasz minderre az, amit a nagyváradi hitközség egyik 
korifeusa mondod:

— Kénytelen voltam eddig feladataim közé egy 
újai is vállalni, mert... senki nem akadt, aki vál­
lalni akarná ezt a munkát.

Ez is hozzátartozik korunk zsidóságának tragé­
diájához. Minél nagyobb a szorongntíatás, minél több 
i. fclad.’i, annál többen menekülnek cl a fórumról a 
rátermettek közül, mert az. hiszik, hegy csak altkor 
kell dolgozni a közösség érdekében, amikor az, há­
lás és könnyű feladat. Holott éppen most az ideje 
ennek, hogy „mindenki a fedélzetre" jelszó kiadas­
sák, amikor kevés babér, de annál több munka és 
annál több felelősség hárul egyes vezetők felé*

így történhet meg az is, hogy egyes helyekre 
olyan emberek kerö'nck, akiknél jobbat és különbet 
is találnánk. De, mert nem vállaljál; félelemből, ké­
nyelemszeretetből a feladatot az arra rátermettek, 
olyanoké lesz a szó, akik nem alkalmasak -- múlt­
juknál és beállítottságuknál fogva sem arra -a sze­
repre, amelyre gyakran tolakodással önmagukat ki­
választották ...

HOL VANNAK RABBIJAINK?

Mindenkor hívei voltunk a rabbíkar-nsk. Tudjuk 
és érezzük, hogy jelenlétük, munkájuk nélkülözhetet­
len a zsidóság szempontjából. Sőt, éppen az a hiba, 
liogy rabbijaink, zsidó életünk szellemi vezérei nem 
érzik át kellően az idők parancsolta feladatokat. 
Nem azt mondjuk, hegy túl sok szerepük van a 
rabbiknak közéletünkben, sőt éppen ellenkezőleg — 
fu! kevés. Ők, akiknek autoritása felé úgy kellene te­
kintenünk, mint a lcgigazafcb és legtöbb jóra, zsidó 
közösségünk életünkben éppen hogy csak teljesítik 
„hivatásukat" annak „hivatalnoki” elgondolásában. 
Ha kérdeznek tőlük, telelnek, ha a rituális kérdé­
sekről van szó, hallatják halkan hangjukat, de sehol 
som hallottuk, hogy odaá'lottak volna a szószékre és 
a „vigasztalódj népem” hangján szólották volna.

Ha rrbbijr.ínk azt válaszolnák erre, hogy még 
nincsen itt az ideje a nacluni, nacbmi ami-nak, akkor 
orré azt válaszolhatjuk, hogy az egyházi vezetőnek 
még Tlso-be-nv előtt is mindenkor bátorítani cs buz­
dítani kell a népet. Jaj annak a népnek, amely a 
megpróbáltatás é-rúíban csüggedni kezd, ha úgy gon­
dolja, hogy mindennek vége már és nincs többé le- 
hciöségc az élet jobbratordiilásárak. Rabbijaink keve­
set vannak a szószéken. Rabbijaink nem haVníják 
hangjukat. Ők az elsők, akik elvonultak otthonaikba 
és csak az ablakon át ncz1!;, hogy dúl odakünn a 
vihar. Holott együvétartozásunkat majd akkor fogják 
érezni, ha gabHla és egyéb jövedelmek csökkenése, 
vagy megszűnése által az ő ellátásuk is veszélyez­
tetve van. Azt hihették eddig, hogy az élcfvíherban 
künn küzdő zsidók életlehetősége, ha megcsőkkcn, 
vagy rombadőlnck az cxisztcnciák, akkor őket tuikő- 
zelről ez nem érdekli. De a vihar és villámcsapás 
nem kímél egy házal sem, mert nincsen olyan vil­
lámhárító a világon, amely bárhol is biztonságossá 
tenné a zsidó életlehetőségeket.

Valamit tenni kellene nekik is, ami nem sablon. 
Elvégre olyan események kortársai vagyunk, ame­
lyekre a történelem folyamán nem volt még példa. 
Ahogy a párisi Rotschild soha nem emigrált és nem 
álltak 900 éve az angol partok előtt inváziót csapa­
tok, úgy gondolni kell a zsidó lelki vezetőknek is 
arra, hogy az élre ’ljanak úgy, — ahogy az még 
sohasem volt. Vigasztalni, buzdítani, szeretetteljesen 
meMéáltani az elesetteknek, a kétségek között vergő- 
tíőknck. Rabbijainkat többszőr és többet szeretnénk

Még ebben a tekintetben is a régi re­
cept érvényes. Ha valami nem sikerül, ak­
kor a hóhér után kiált a tömeg, ha viszont 
áliamlérfiak sikerre viszik elgondolásaikat, 
homlokukat babér övezi. így van ez már 
évezredek óta Különösen tragikus azonban 
a zsidó államférfiak sorsa. Ha Clemenceau 
győz az elmúlt világháborúban, akkor zse­
niális titkára, Georges Maridéiról szó sem 
esik. A babér a ,,vén tigris" homlokát 
övezte De most, hogy ilyen félelmetesen 
összeomlott a irancia íront cs vele sok 
minden, amit szikla szilárdnak hittünk, kö­
vetkezik a megtorlás. Es ennek első vona­
lában, az első bűnbakok között, ott látjuk. 
Mandelt, a zsidót. Nem csupán üt, hanem 
másokat is, de a legyőzött nép mai kormá­
nya különös előszeretettet lanszirozzci Man­
óéi nevét. Holott Mondat a legelőrelátóbb 
volt közöttük, sokkal többel mondott cs 
jósolt meg előre, mint például Pclain mar­
sall, meg Weygand, a mesterséges zseni.

Jön majd Léon Bilim is, holott ő nép­
fronti volt, viszont Mandcl a szélsőséges 
nacionalizmust képviselte. A végén kidé­
iül majd, hogy a Irancia tragédiát az a 
Blum okozta, aki mindenekelőtt a nép ló- 
léiének fokozását tűzte ki célul maga elé 
és az állam teljes apparátusát a dolgozó 
ember életszínvonala emelésének szolgála­
tába akarta állítani. Viszont Mandcl is csak 
az ország nagyságát nézte. Az egyik túl el­
néző volt a munkásokkal szemben, a má­
sik túl erélyes. De mindketten jót akartak. 
Viszont egy zsidó államférfi hiába akarja 
a legönzetlenebbül a legjobbat, nem kerül­
heti el legtöbbször a feszítsd meq-et.

Az külön lapra tartozik, hoqy Petaia 
kormánya hiába akar mindenben a néme­
tek kedvébe járni, azok mégis gyanaksza­
nak rá. Ha túl lojális és a lascizrnus kive­
rek vallja magát, akkor ,,gyanús", ha meg 
egy lépést merne lenni ellene, akkor ott a

íelorzió. Sem a nemzeti szocializmus, sem 
a íascizmus nem exportcikk, de ha valaki 
importálja — gyanúsítják, ha nem fogadja 
el, mint legfőbb jót — ádáz ellenség.

Manciéi állítólag Északaírikában angol 
államférfiakkal tanácskozott. Ki hitte vo'mci 
még május lG-én, hogy két hónapra rü 
börtön jár azért egy irancia államíéríiunak, 
ha tanácskozni merészel az angolokkal, ho­
lott akkor még ,,együtt küzdünk és ha­
lunk meg", volt a jelszó. És ami a lcgér- 
dekesebb, a közös nagy tanácskozásokon 
olt ült Petőin marsall is. aki most főleg 
azért a ,,bűn"-ért akar eljárni Manciéi ét­
ien. Górt tábornok és Dűli Cooper angol 
miniszter nem tudtak találkozni Mandellel, 
mert a gyarmati Irancia hatóságok meg­
akadályozták ezt a találkozást, de a tervért 
még lakóiul ke ti Menüidnek. S mindezek 
tetejébe az olasz és német lapok mégsem 
hisznek a iclenlcgi irancia kormány jóaka­
ratában.

— Megjelenik újra a ,,Máriáimé", a 
népfrontjátc lapja — kiált lel a „Gicrnalc 
d'llalia" és ebből következteti, hogy Fran­
ciaországban nem történt változás. De ha 
változás történik. — mondjuk mi — akkor 
az is gyanús. LJjrci és mindig igazabb lesz, 
hogy vae victis, s különösen egy zsidó ál­
lamférfinek lesz. baja, ha a legyőzetésnét 
— még ha passzíve is — de szerepe jutott.

Lassankint egyetlen zsidó sem akad 
majd Európába, akinek szava lesz a nagy- 
politikában s csak cizt. kérdjük: vájjon ak­
kor boldogabb lesz ez a boldogtalan Euró­
pa? . ..

— Bucure^tiben a „Népünk" pél-
dányszámónként kapható a „Modern Köl- 
csönkönyvtár"-ban, Calea Victoriei 50. 
(Telefon palotával szemben, szuterén). 
Valamint a Tutunqcrie Albu-nál, str. Lip- 
scani 19. (Elitéi kávéházzal szembe?-.)
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A zsidó orvosok és a romániai 

lakosság egészségügye
Az utóbbi időben mindig több és több 

tanulmány és cikk jelenik meg arról, hogy 
milyen szerepet játszanak a zsidók Romá­
nia életében? Egymásután imák arról, hogy 
mi a szerepük a közigazgatásban, az iro­
dalmi, a művészi életben, az iparban, ke- 
íeskedclemben, az ország közegészség- 
ügyében és az igazságszolgáltatásban. Nem 
állítjuk, hogy a tendencia mindenkor es 
mindenhol önzetlen s ezért a megkonditolt 
nagy harang mellett szólaltassuk meg mi is 
■— nem messzire hangzó — halk csen­
gettyűnket, amely ha nem is hangos, de 
tiszta a hangja, mert az igazság ötvözeté­
ből készült.

Egyelőre nem hallunk az orvosok hely­
zetéről, de azért megengedjük magunknak, 
hogy mégis foglalkozzunk az ország köz- 
egészségügyének nélkülözhetetlen takto- 
raivaJ. Habár nem állanak pontos statiszti­
kai adatok pillanatnyilag rendelkezésünkre 
arra vonatkozólag, hogy a különböző or­
szágrészekben hány ezer lélek esik agy or­
vosra, egy azonban kétségtelen, hogy ha. 
csak egyetlen egy orvos is lenne akadá­
ly oztcitva hivatása teljesítésében, akkor 
igen sok beteg murád orvos nélkül. Ezt tud­
ják az illetékesek is talán, még jobban, 
mini mi. És amikor a legtöbb kincsről, a 
nép egészségéről van szó, akkor nem akar 
az elfogultság vádjába esni még a legelío- 
gullabb ember sem.

Az 1936 évi statisztika szerint Buka­
rest kivételével 6147 orvos működik az or­
szágban, ezek közül 2418 orvos olyan he­
lyeken működik, amely nem megyeszék­
hely, tehát kisebb város, község vagy falu.

Az országban összesen 1842 zsidó or­
vos működik, ezek közül 550 falvakban, te­
hát több mint 30 százalék. Ha vataÉi azt 
mondaná, hogy a zsidó orvosok túlnyomó 
részben városokban működnek, ezt ez a 
szám cáfolja, amely azt bizonyítja, hogy

HV1GOOR HflMElRI:

Az; szeg baka
Kopognak.
— Tessék!
Igen megőrültem a vendégnek. Kedves, Jó, me­

leg Ismerős. Kosztol városában ismerkedtünk meg a 
világháború borzalmas napjaiban. Én mint orosz 
fogoly, ti pedig a város egyik legelőkelőbb pénz­
embere. Megtudta, hogy a lágerben sínylődik egy 
iró hát latba vetette egész befolyását. A háza: 
prototípusa a bőséges, tradíciót, nagycsaládos, szép- 
lányos, vendégölelő, inelegtüzhelyes zsidó háznak.

— Az ur cionista? — kérdezte akkoriban.
— Igen — teleltem.
—- Nohát ez jó. Kétszeresen örülök. Én egy 

öreg Herzl-barát vagyok, öreg lakája a nagy Ge­
nerálisnak.

S miközben melengette nyütt, éhes és kutva- 
életü vendégét, mesélt, mesélt a nagy Generálisról.

S csak egyet fájlalt: nem érti a héber nyelvet.
Öreg baka, a feje már nem bírja el a magolást. 

Ez szégyen, de a nagy Generális megbocsájija neki 
onnan túl. Hisz ö se nagyon bírta a nemzet nyel­
vét. S ő, a baka, jóvátcszí a hibát: gyermekei mind 
tanulják a nyelvet.

az össz-zsidó orvosok 30 százaléka valóban 
a román falusi nép egészségügyének köz­
vetlen szolgálatában áll. Ez igen íonlos je­
lenség, mert ez azt is igazolja ország-világ 
előtt, hogy a zsidó orvosok szemében nem 
a pénz a lényeges, hanem a „hivatás". Fa­
luhelyen nem tud a zsidó orvos vagyont 
gyűjteni, de tudja a szenvedő beteg embe- 
íek ezreit gyógyítani. Az orvosi hivatás 
iránt a zsidóknak évezredek óta rendkívüli 
érzékük volt. Királyoknak, pápáknak zsidó 
háziorvosaik voltak. Az orvostudomány­
nak is hallatlan nagy szolgálatot tettek a 
zsidók. Ehrlich., Freucl, Wassermann milliók 
és milliók életét adta vissza és büszkén 
hirdethetjük, hogy az emberiség örök hálá­
val tartozik ezért is a zsidóságnak. Viszont 
egy antiszemita orgánum azt irta nemrégi­
ben, hogy Elirlichnek kötelessége volt a 
Salvarsan feltalálása, mert hiszen a zsidók­
nak köszönhető a vérbaj terjedése. Ilyen 
vádakkal szemben nem lehet ellenérvekkel 
harcolni. Ez kétségbeejtő argumentum — 
ami ellen csak egyet válaszolhatnak — a 
zsidó orvosok, hogy: tovább dolgoznak és 
teljesítik magasztos hivatásukat.

Nem hinnénk, hogv a romániai orvo­
sokat munkájukban bármi is zavarni fogja, 
hiszen — amint irtuk — egyetlen orvos ki­
kapcsolása a munkából az ország lakossá­
gának egészségéért folytatott nehéz küzde­
lemben, azonnal tízezer ember egészségét 
és életét veszélyezteti. Ez pedig olyan 
kincs, amelyért nem érdemes koncesszió­
kat tenni — a demagógiának . ..

ir Safran országos
nagy rabbi ?

A Bukaiestben megjelenő „Cuiierul 
Isiaelit" legutóbbi számában dr. Alex. 
Bátron országos főrabbi cikket irt: „Ol­
vassuk a Bibliát" címen. A cikkben idézi 
Goethét és idézi Nietzschei, akik a legna­
gyobb elragadtatás hangján emlékeznek 
meg mindenkor a Bibliáról. Nagyon szép 
és dicséretes a grand-rabbi cikke és az 
is, hogy a nagy keresztény szellemek vé­
leményét közli minden idők legnagyobb 
Írásművéről.

Amikor mi is azt mondjuk, hoqy „Ol­
vassuk a Bibliát", de nem hivatkozunk 
ezekre a napnyugat! bölcsekre. Inkább a 
napkeleti bölcseinkre hivatkozunk, akik 
többek között ezt mondják:

— Kenyeret sóval egyél, vizet mér-

Tényleg: a lányai elegáns, válogatott midras- 
stilusban beszéltek.

S az „öreg béka” úgy dédelgetett, mintha el­
veszett s újra megtalált fia volnék. Én pedig úgy 
éreztem magam a házában, mint egy szép, hihetet­
len álomban. A háború-őrületnek egy kis lucidum 
intervalluma volt az „öreg baka” háza.

S most viszontlátom öt hirtelen. Alig tud szó­
hoz jutni a boldogságtól. Én pedig kissé feszülten 
érzem magam; mivel lehetne most meghálálni an­
nak a melegségnek egy ezrednvijét?

Az öreg észreveszi a zavaromat » rögtön a 
tárgyra tér:

Röviden, fiacskám, egy kis állás kéne. Maga 
segíthetne.

Azt hittem tréfál.
— Magának? Állás? Szent Isten, mi történt?
— Az, fiacskám, ami mindnyájunkkal ottan. 

Egy fejpárnám sincsen. Úgy látszik, ez a mi kis 
hazánk köp a pénzre. Azi akarja, hogy dolgozzunk. 
Nem lustálkodtam soha életemben. Leszek chaluc. 
Az öreg bakából chaluc! Nagy előléptetés.

Kissé hagymás lett a szemem meg az orrom, 
de erőt vettem magamon:

— Még a mai napon megpróbálom elintézni, 
bátyám. Boldog leszek ha valamivel is segíthetek.

A vendégem nálam töltött egynéhány órát, az-

Csak egy kislány van a világon! 
De kinevet amiért kopaszodom!
Megállj kislány, leszel Te még

[az enyém!
Mert ma Petrol Bgger hajszeszt

[veszek én!

lékkel igyál, a földön aludj és szerény 
életet élj és mégis a Tanban mélyed) el 
és ha igy cselekszel, boldog leszel és 
minden jóban részesülsz.

így is tettek generációkon keresztül a 
mi zsidó őseink. És ma is minden vallá­
sosabb zsidó apa milliószor mondja 
gyermekeinek: „lemen", mert ez az élet 
sója, ezért érdemes küzdeni, harcolni, ez 
ad nyugalmat és biztonságot. Dr Safran 
giand-rabbi nem mond újat, amikor a 
Bibliában való elmélyülést hirdeti. Nem 
csupán a pap kenetteljes és malasztos 
szavai ezek, mert ez neki hivatásával jár. 
Viszont, aki szeretné azt, hogy nyugalma 
legyen a zsidóknak, lelki nyugalma, az 
nem mondhat egyebei, mint mindig és 
mindenkor — vissza a régi Tanhoz. Visz- 
sza a prófétákhoz, mert ha látjuk gigászi 
lelki nagyságukat és emelkedettségüket, 
akkor úgy érezzük, hogy rólunk le kell 
peregjen a napi élet minden rágalma, 
minden küzdelme és megalázása. Akkor 
érezzük, hogy mi olyan magasan va­
gyunk a Jellegekben — ősi tanaink révén 
— hoqy oda nem tud követni bennünket 
senki. Mi vagyunk a gyűlölt és megve­
tett íaj — és ha prófétáinkra gondolunk, 
ekkor megbékélünk, mert akkor érezzük 
és tudjuk, hogy milyen régiókban va­
gyunk ...

Pogányalapra — 500 lei
Egy református egyházi értesítőben 

láttuk, hegy a nemrégiben kikeresztelke­
dett bankigazgató 500 leit adott a „po­
gányalapra", ami azt jelenti, hogy a térí­
tők munkáját elősegítendő adott pénzt a 
nemrég még zsidó bankember. De ugyan­
csak ez az ur az, aki nemrégiben jelent­
kezett a Nemzet Pártja helységében, hogy 
vegyék fel, hiszen ö nem zsidó. De olt 
visszautasították, mire elment Csornák 
espereshez és indignálódva mondotta, 
hogy miért nem tesz az egyház semmit 
sem az érdekükben. Elvégre ö, aki min­

tán távozott * többé nem jelentkezett. Érdeklőd­
tem, kerestem, kutattam hiába. Nagyon fájt és 
nyugtalanított a sorsa, de hiába vártam őt.

Vagy nyolc hónapra rá jelentkezett ismét.
— Az Isten áldja meg magát, hol járt, mi van 

magával bátyám?
Az „öreg baka” szánalmasan nézett ki. Őst 

lett, arca ráncos, beesett s ruhája majdnem rongyos.
A szivem megcsiklandozódott. Borzasztó. így 

obsitolja a sors a nagy Generális öreg bakáját?
Mindez egyetlen pillanatom gondota'a volt. 

Mert az öreg leült ét a világ legtermészetesebb 
hangján szólt:

— Fiacskám adjatok valami ennivalót.
Megdöbbentem, siettem megvendégelni. Az ö -g 

jóízűen evett s közben írissen, fiatalosan és boldo­
gan azt mondta:

— Nagy nép vagyunk mi, fiam. Nem kár a 
nagy munkáért. Hej, ha az én Generálisom ezt el­
érte volna!

— Mit, bátyám?
— Hogy mit? — szólt az öreg és abbahagyta 

az evést — hogy mit?

— Azt, fiacskám —- szólt nyomatékos, súlyos 
szavakkal azt, hogy íme tíz hónapja keresek v«.

K ■'
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den vasárnap mély baritonján oly áhítat­
tal énekli az egyházi dalokat, azért áldoz 
uj vallásáért, hogv az is tegyen valamit 
az ö érdekében. Különken azt is kihang­
súlyozta, hegy nála nem önzés a lelke- 
resztelkedés, hanem lelki szükség volt és 
ma hívőbb a hívők leghivőbbikénéi is.

De az egyház hallgat. Sőt, néha halk 
mosollyal nézi, mint tömörülnek a volt 
zsidók külön kis „kehillába" az egyház 
keretein belül, mert mégis így érzik ma­
gukat jól „egymásközötl". Legújabban 
már az uj kikeresztelkedök nem is men­
nek el a hitközséghez bejelenteni, hanem 
a városházi anyakönyvi hivatalba men­
nek két tanúval, akik még nemrég maguk 
is megjárták ezt az utat. De nem csak ezt 
.járták meg', hanem .megjárták' külön­
ben is, mert hiszen hiába minden erőlkö­
dés, lényegében zsidóknak ismerik őket, 
hivatalosan is. Legjellemzőbb, hogy az el­
bocsátásoknál, amit az állam elrendelt, 
nem veszik tekintetbe a kikeresztelkedést. 
Sokat mosolyognak különben bizonyos 
körökben egy kis dalon, amit anti-Itike- 
resztelkedök körében dudolqatnak egy 
váradi uriasszonyról, aki igy dúdolja a 
Cion templom előtt:

Elmegyek a templom mellett.
Jaj de szépen énekelnek,
Valamikor réges-régen.
Nekem is volt bérelt-székem...
De a hitközség nem respektálta egy 

ülőhely tulajdonjogára visszavágyó „cha- 
zuké"-jogát a hitéthagyőknak és kisajá­
tította az örökülést, amelyre allúzió törté­
nik a kis versikében.

Marczali Henrik halála
Az idősebb generáció még élénken em­

lékszik, mint diákkorának egyik névemlé- 
kére: Marczali Henrikre. A magyar törté- 
nelemirás nagymestere volt Marczali Hen­
rik, aki úttörő volt ezen a téren. Olyan 
időszakban élt és dolgozott Marczali, ami­
kor különösen hálás volt a magyar nem­
zet, amiért akadtak tudósok, akik a régi 
korok történelmével alaposan foglalkoztak.

Marczali Henrik tulajdonképpen Mor- 
genstern Henrik volt, 1356-ban született a 
somogymegyei Marcali községben. Közép­
iskolai tanulmányait egy jezsuita papok ál­
tal vezetett iskolában végezte, ahol távol 
minden zsidó szellemtől, teljesen asszimi­
lált gondolatvilággal telítődött meg lelke. 
Ez kiütközött egész élete munkáján, mert

lamí állást valami irodában — hisz ériek az irodá­
hoz, tudod — tíz hónapja és nem lehet, mert .. no, 
találd ki, miért nem? Hej, ha ö azt megérte volna! 
Azért, fiacskám, mert nem tudom a nyelvünket. 
Igen, mert nem tudok héberül! Érted te fiacskám, 
hogy mi az? Hogy van már egy zsidó ország, ahol 
valaki nem hír kenyérhez jutni, mert nem tud hé­
berül! Érten te ezt? Nem. Te nem érted, fiacskám! 
Ki álmodott erről valaha? Hisz meg lehet bolondulni 
a boldogságtól, fiam. És mi ehhez képest egy kis 
szenvedés.

De miért éppen maga, bátyám, szenvedjen?
— Hogy miért éppen én? Hát azért, fiacskám, 

mert megérdemelem: ha én hatvan éven keresztül 
prédikáltam vizet és magam bort ittam, ha én nem 
tanultam meg a nyelvet fiacskám, akkor én megér­
demlőm még azt is, hogy éhen vesszek!

Aztán hirtelen elmosolyitotta az arcét és sunyin 
mondta:

- Csakhogy én rajtam nem iog ki még a zsidó 
sors sem! Ö azt hiszi, hogy nekem büntetés! Ez ne­
kem nem büntetés, fiacskám, ez boldogság. Képzeld: 
a héber nyelv nem tudása. . . á, áj — áj áj! 
Mit értünk cl! Oh, oh, oh, ha ti ezt megélte vonal 
Oh, oh,

— tudomásunk szerint — soha nem foglal­
kozott sem u zsidóságnak u magyar terüle­
teken való történelmével, sem a zsidóság 
különleges történelmével.

Kétségtelen, hogy szakmájában, a tör­
ténelemkutatásban, egyedülálló tehetség 
volt. Diákkorában a budapesti egyetem böl­
csészeti szakát hallgatta, maid Parisban és 
Berlinben folytatta tanulmányait. Kora Hiú­
ságában feltűnt tanulmányaival és már 22 
eves korában főgimnázium! gyakorló tanár 
lett. 1893-ban a Tudományos Akadémia le- 
velezótagja lett és két év múlva rendes 
egyetemi tanár. Marczali munkásságának 
évtizedei alatt rengeteg cikket, tanulmányt 
irt és munkái meg jelentek német és angol 
nyelven is.

Marczali Henrik neve egyidöben foga­
lom volt, példaképe annak a tehetségnek, 
cimelvik minden vitalitását, képességét 
odaadta a beíogadó népnek, a magyarság­
nak, mely az ő esetében nem is volt hálát­
lan. Elérte azt a legmagasabb tudományos 
rangot, amely őt joggal megillette. Életé­
nek legtermékenyebb korszaka arra az idő­
re esett, amikor liberális és megértő szel­
lem uralkodott a boldog Középeurópában 
és igy Magyarországon is.

típusa volt annak a zsidónak, akinek 
egész gondolatvilágát, szellemi és rnás be­
állítottságát teljesen uralta az a nemzet, 
amelynek történelmi krónikása lett. Mara­
dandót és rendkívül nagyot alkotott szak­
májában, amit a magyar tudományos világ 
minden időkben el is ismert róla.

ö volt a magyar történelemirás 
, Graelz -e, ha szabad ezt mondanunk, de 
most már bizonyos nézőpontok modernebb 
történelemszemléletet követelnek. így a 
Szekfü-Hóman /é/e kulalás más szempon­
tok szerint írja a letűnt korokat, viszont a 
történelmi materialista felfogás ismét uj 
utakat keres. Ma már „szempont" szerint 
történik a történelemirás és minden irány­
ban bizonyos tendencia nyilvánul meg. A 
Marczali féle klasszikus történelemirás kis­
sé kothurnusos volt, sok volt benne az 
ép ősz és izzig-vérig nacionalista volt. Mar­
czali Henrik müveiben semmisem emlékez­
tetett a gyermek Morgensternre, s ez egész 
élete müvén meglátszik. Rengeteg munká­
jának felsorolása nem a mi feladatunk kö­
zé tartozik. Zsidótárgyu müve egyáltalán 
nem akadt, amit nem a kritika hangiéin 
említünk meg, csak egyszerűen megállapí­
tunk.

R marosvásárhelyi hitközség

értesítője
A többi erdélyi városok példáját kö- 

vette a tárgu-muresi nyugati szertartásu 
hitközség, amikor szintén megjelentetett 
egy hitközségi értesítőt. Aminthogy he­
lyesnek tartjuk általában, uav tetszik ne­
künk ennek a hitközségnek a megnyilat­
kozása is. Bár őszintén bevalljuk, hogy 
egy kissé „sovány" az, amit ezen a téren 
nyújt a közönségnek. Egy ilyen jómódú, 
fcot gazdagnak mondott hitközség többet 
és jobbat is adhatott volna, de valószinü- 
leg ez csak az első szám nehézsége, a 
toboi szebb és jobb lesz. Dr. Lewv Ferenc 
főrabbi, aki a tolinak és szónak régi és 
ismert mestere, bizonyára többet és job­
bat is tud nyújtani, ha arra néki lehető­
séget adnak.

Különben igen érdekes az a cikkecs­
ke, amelynek tartalma röviden az, hogy 
a zsidó középiskolások között „tciillin-ver- 
senyt" rendeztek. Nem tudjuk, hogy ha 
valamikor megrendezik ct zsidó olim- 
piászt, ez a szám szerepelni fog-e a mű­
soron. Arról van szó a cikkben, hogy ki 
tudja leggyorsabban felvenni és levetni

a teíllHnt. A negyedik osztály cav tanuló­
ja nyerte a felvételi versenyt „egy perc 
idővel", egy másik negyedikes „egy perc 
és 8 másodperccel" a levevési versenyt. 
Es még mindig nem volna baj, de az 
utolsó kitétel mégis furcsán hangzik. Szó­
szerinti ,,A fiuk rendkívüli érdeklődéssel 
kisérték a versenyt és a fölvetett kérdés­
re, hogy jogosult-e a kifogás, hogy azért 
r.em imádkozik valaki reggel tefillínben, 
mert a tefillinrakás sok időt vesz igény­
be, méltatíankodásnnl kiáltották, hogy ez 
nem áll és nem való, mert 2—3 percet 
mindenki áldozhat, hogy teíillinben imád­
kozzék".

Ez egy kis elírás. Mert ha „2—3 per­
cet mindenki áldozhat" az imádkozásra, 
akkor ez azt jelenti, hogy ha „rekordidő" 
alatt veszi fel és teszi le valaki az ínr.a- 
szijjakat, ahhoz 2 perc és 8 másodperc 
kell. Marad tehát 52 másodperc az imád­
kozásra. Ez vedóban világrekord lenne, 
mert ennyi idő alatt még motorlzáltan sem 
tudná valaki elvégezni a reggeli imái.

Az értesítő közli — mint a többi érte­
sítő a kikeresztelkedettek névsorát is, 
de nem találjuk köztük Révész Ernő 
könyvkereskedő nevét, aki dúsgazdag 
ember és mert több hitközségi adót kér­
tek tőle, mint amennyit Révész Ernő fizet­
ni akart — kikeresztelkedett. Amint egy 
erdélyi hetilap irta, mindössze 3600 leivel 
akarták emelni az adóját. Előbb levele­
ket irt a hitközségnek, majd amikor ez 
nem járt eredménnyel, felvételét kérte az 
ortodox hitközségnél. De a két hitközség 
megegyezése folytán ez a közösség nem 
vehette fel kevesebb adóval, ezért azután 
íöpiratot is adott ki (nyomdája van), 
majd botrányba fullasztott egy hitközségi 
közgyűlést, végül rettentő dühében áttért 
a református hitre.

Ugyancsak a lentebb említett erdélyi 
lap közli, hogy a marosvásárheíyi refor­
mátus presbitérium ütésén a tiz megje­
lent presbiter között: nyolc kikeresztelke­
dett zsidó volt.

Nem akarunk most újra írni a kike- 
resztelkedések ellen, mert ez, ebben a 
pillanatban nem időszerű, hiszen törvény­
rendelet tiltja a kikeresztelkedést. De kü­
lönösen helyes lett volna ez a hivatalos 
tilalom a Révész Ernő esetében, aki 3SKJ 
lejért otthagyta ősei hitét. Erről a hitköz­
ségi értesítő külön írhatott volna. Még 
akkor is, ha az értesítőt a Révész Béla 
nyomdájában állították elő, aki az emlí­
tett Ernőnek fivére, de akivel nincs a leg­
jobb viszonyban.

Ennyi a megjegyzésünk a marosvá- 
sárhelyi értesítőhöz, amelyet igen helyes­
nek taitunk, csak ne nyilatkozzék meg 
ezen is a kics<nyessóg, amelynek külön­
ben is számos tanujelél adja a székely 
főváros nyugati szertartásit hitközsége.

Megszabadulhat
a ruhájáraráhullo'kellemetlen fejkorpától ha
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K a p ha tó minden 
___ ssaküsletben j
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Ha korunk zsidósága a pillanatnyi 
megbékélés hangulatát akarja maga köré 
varázsolni, akkor visszamenekül a mull 
emlékeibe, s amikor a múlt történelmi lap- 
juiba elmélyed, akkor nem talál nagy csa­
tákra és talpig vasban harcoló hadvezé­
rekre, hanem könyv bar rí kádok mögé bujt 
tudósokra. Ne gondoljuk, hogy amikor a 
nagy zsidó tudósok éltek hosszú és keser­
ves történelmünk folyamán, akkor mindig 
biztonság és nyugalom honolt a földön, 
legalább nekünk zsidóknak nem adatott 
meg, hogy jólétben és megbékélésben fo­
gant müvek kerüljenek elénk.

A zsidó történelem lapjaiban ragyogó 
név tárul elénk. Nem hinnénk, hogy van 
kortárs, aki ezt a nevet nem ismerné: Rab­
bi Salomo ben Izsák, akit rövidítéssel ,,Ra- 
si '-nak ismerünk. Minden korok legna­
gyobb kommentátora Rasi, aki most 900 
éve szülelett a franciaországi Troyesben és 
ott is hall meg 835 évvel ezelőtt Tammuz 
havának 29-ik napján. Éppen most van ha­
lálozási évlordulója, jahrzeitja és nincsen 
megnyugtatóbb és szebb érzés és leiadat, 
mint Rasiról beszélni.

Az ö korára esik a zsidóüldözések egy 
rettentő korszaka. Városnevek, amelyek 
úgy égnek a zsidó szivekben, mint. a nagy 
évezredes tragédia szomorú és tragikus ál­
lomásai, Trier, Spcier, Worms, Main/ és 
Köln. 1096 bari dúlták lel ezeket a városo­
kat, ekkor rabolták ki, ölték meg, vagy 
kényszeritelték a kereszt 
dókat. Ilyen időkben élt 
tosan nagy szelleme sem 
lyozni a tragédiát, 
ezzel kapcsolatban

lelvételére a zsi- 
Rasi és csodála­
tod la megakadá- 

de nagy missziójáról 
sem feledkezett meg. 

Így a hitükhöz ragaszkodó zsidók tudni 
sem akartak kényszerrel megkeresztelt íaj- 
testvéreikiöl, akik átmenetileg ezt. a meg­
oldást választották életük megmentésére. 
Dacára annak, hogy amikor IV. Henrik új­
ra megengedte zsidó hitükhöz való vissza­
térésükéi, ezt boldog örömmel lellek meg. 
Nem akarlak tudni róluk zsidó testvéreik, 
de a nemeslelkii és toleráns Rast felemelte 
szavát és íigyelmeztelle kortársait, hogy ne 
legyenek hajthatatlanok, hanem gyakorol­
ják a megértést.

Rasi nagyságát nem lehet egyszerűen
hasonlatokkal lelmérni. Sem előtte, sem

utána nem volt a Bibliának és a Talmud- 
nuk oly zseniális kommentátoru. Míg körü­
lötte vér íolyt es a türelmetlenség ülte or­
giáját, addig ő búvárkodott és olyan na­
gyot alkotott, amelynek hatása még 900 év 
után is kihat a zsidó tudományos élet min­
den legkisebb részletére is.

Huszonöt éves volt, amikor megnyitot­
ta Tanházat, amelynek íalai között uz ak­
kori világ ifjúsága búvárkodott, Nem kért 
ellenszolgáltatást rubbinikus teendőiért, 
megélhetését maga szerezte meg, valószí­
nűleg földműveléssel, szőlőtermeléssel. 
Mintaképe volt a szerény, igénytelen tu­
dósnak, akit bensőséges vallásosság jelle­
mez és életvitelének csodálatos tisztasága. 
Külső körülmények nem ismeretesek éle­
téből, de beszól helyette a mü, amelyet al­
kotott. Személyesen ismerte kora ke­
resztes hadjáratának vezérét Bouillon Gott- 
íriedet és számos legenda maradt lenn róla 
utazásaival és életének egyéb eseményei­
vel kapcsolatosan.

A mii, amelyet alkotott a hozzá nem 
értők előtt íel sem becsülhető, viszont 
akik ismerik, azok tudják, hogy milyen fo­
galmat takar ez az egy szó: Rasi. A négy­
éves chédergyerek az első tanulási lépésé­
nél már találkozik vele és az ősz tudósok 
vitáik közben még mindig ugy hivatkoznak 
rá, mint minden elleniéi legtöbb bírójára, 
amikor kimondják: „Zogl dér Rase". Hal­
latlan nagy termékenység jellemzi mun­
kásságát, amelynél csak szorgalma és béi- 
mulatos emlékezőtehetsége nagyobb. A 
Tóra kommentár jóiban még nem különböz­
tethető meg élesen a ,pesat' és ,dras', de 
azért ösztönösen választja mindig a ,pe- 
sal'-ot cs ösztönösen azt keresi ki a mid- 
íasból, amely a szú értelmének legjobban 
megleld, filozófiai és kritikai elgondolá­
sok nem befolyásolják. Nagyon érdekes, 
hogy 3000 olyan ó-írancia szó maradt fenn 
müveiben, amelyek az ó-írancia lexikális 
feldolgozásnál jelentős szerepet játszottak. 
(Ezt nevezi írásaiban ,,be-láz"-nali.)

Csodálatosan tömör és egyszerű stílu­
sa a talmudi-héber idiómában. Kirívóan 
szembetűnő exegetikus valóságérzete.

Népszerűvé tette a Talmud-tanulást és 
Penlaleuch-kommentárjai az első nyomta­
tott héber könyvként maradtak rcink az 
1475-ös esztendőből. Kedvenc iskolakönyv 
lett, amelyet latinra és németre fordítottak 
és több mint százszor kommentálták. Tal- 
mud-kommenlárja tökéletes mesterem és 
már méreténél fogva is óriási teljesítmény. 
Több mini nyolcvan forrásmunkáit használt 
iel hozzá, amelyek ezáltal fölöslegessé vál­
tak és el is enyésztek. A pedagógiának zse­
niálisan állítja szembe a kérdéseket és le­
leteteket és megható egyszerűséggel dönti 
cl a fontos kérdést, sokszor egyetlen szó­
val 900 év óla a legjobb lundamcnlum 
minden tanuláshoz a Rasi-magyarázat és 
nélkülözhetetlen eszköze minden zsidó liit- 
tudománynak.

Érdekes, hogy egy Miklós nevű. szer­
zetes is sokat tanul mányozta Rcisit. és an­
nakidején sokat idézi müvében. Sokai, fog­
lalkozik vele Luther és igy kihatással volt 
Luther biblia-fordilására is. De azóta is 
még számos keresztény magyarázó is 
igénybe veszi.

fia nem maradi, de három lánya, akik. 
közül uz egyik jelentős ludassal rendelke­
zett, ugyarinyira, hogy amikor atyja betéri 
volt, neki diktálta a kérdésekre adott íelc- 
Ic.lckct. Leányait nagy tudósok vették nőül 
Az egyik Rabbi Meir Rameruböl (Troyes 
mellett), akinek három kiváló fia volt 
Izsák, Sámuel és Jákob (Rabbenu Tam), ak 
lényeges kiegészítéseket szerkesztett nagy 
atyja müveihez.

Rasi — vigaszt jelent. Rasi a középkor 
keresztes hadiáralai idején fáradhatatlanul

alkotott nagyot, többezer évre is maradan­
dót. Ez bátorítást adhat nekünk ahhoz, 
hogy a Könyv-et nem szabad elhagynunk 
sohasem, a Tórának és tudásnak mélyben 
gyökeredző alapjait, mert ez biztosítja min­
den viharon, bajon, szerencsétlenségen ke­
resztül az örök zsidó géniuszt. Erre gon­
doljunk Rasi halálozásának évfordulóján.

— A palesztinai export korlátozása.
A palesztinai kormány általános kiviteli 
tilalmat léptetett életbe, amely alól csak 
a központi hatóság adhat felmentést. A 
cél nyilvánvaló: meqakariák védeni c: 
belföldi készletet, ha életszükséglet kielé 
gitésére alkalmas. Viszont engedélyezni 
fogják azoknak az anyagoknak és cik­
keknek kivitelét, amelyek elegendő 
mennyiségben állanak rendelkezésre, 
vagy amelyekből egyenesen kiapadha­
tatlan források állanak az ország rendel­
kezésére. A hatóságoknak arra is gond­
juk lesz, hogy a kivitt árucikkek helyébe 
olyan cikkek kerüljenek az országba cse­
reképpen, amikre itt szükség van.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRT1SZTITU,
epehajfó a dr. Eöldes-íéie „Solvo" pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, 
felfuvódás, gyomor- és bclfájdalmaknál ieljes gyó­
gyulási nyújt. Egy doboz ára 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— ELJEGYZÉS. Dr Vajda István, a 
nagyváradi nyugati szertartásu hitközség 
íiatai, tudós főrabbija — akit nemrégiben 
véglegesítettek állásában díszes ünnep­
lés között — eljegyezte Vadas Nusi ur- 
leány, okleveles tanítónőt. Vadas József 
föállatorvos leányát. A nagyváradi zsidó 
közönség szertete kiséri a nagytehetségü, 
fiatal főrabbit életének eme örömteli for­
dulóján, amelyhez osztatlanul jószeren- 
csét és családi boldogságot ltiván.

— A zsíros homlok. Nyáron a íaggyu- 
mirigyek fokozott működése folytán, igen 
gyakori, hogy az arcnak csak eqyes ré­
szei zsírosak. Ilyen esetben kitűnő szol­
gálatot tesz az arc zsirtalanitásánál a 
SULFAMYL púder, krém és szappan.

— Kiürítik a régi szerémi temetőt. A
szerémi izraelita hitközség értesíti az ér­
dekelteket, hogy a régi szerémi temető!, 
ahol 1908-ban temettek utoljára, kiürítik, 
mert ezen a helyen parkot létesítenek. 
Akiknek hozzátartozói e temetőben fek­
szenek és azt kívánják, hogy a földi ma­
radványokat az uj szerémi zsidó teme­
tőbe helyezzék át, forduljanak közvetlenül 
a szerémi izr. hitközséghez: Comunita Is- 
raelitica di Mereno.

— Bukaresti nagyvállalat volt főtiszt- 
viselője, széleskörű ismeretséggel kizáró­
lag elsőrendű cikkek eladására képvise­
letet keres Bukarestre. Megkereséseket a 
„Népünk" kiadóhivatala továbbit.

ALADDIN és CONTINENTAL
Petroleum gazlámoáli 20C0 gyertyafényig
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Megjrtttck a szabadalmazott
torta- és kuglófsütők
aragázfőzőn, pelroleumíőzőn használhatók.
BEL mindenféle fűzőbe és lámpába.
ELEMEK rádióba, zseblámpába.
Villanykörték.
. , Aftaddisu leratoat
Jng. Jüicn trno Uradea, Avram láncú 22, Postaépület
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lilább zsidó küzliszívlselöl dbocsdlld- 
sok az állami mlézmenecknd

További közlíizlvlielő elbocsátások történlek és 
mi, mint zsidó orgánum, nem mulaszthatjuk el, hogy 
ezek neveit ne közöljük. Kitűnik ebből a kimutatás­
ból, hogy aránylag Igen kevés zsidó köztisztviselő 
dolgozott a pénzügy-, valamint a munkaügyi és köz­
lekedési minisztérium státuszában. Nem tudjuk, hogy 
összesen hány tisztviselő áll ezeknek a minisztériu­
moknak szolgálatában, de azt nyugodt szívvel állít- 
hatjuk, hogy még ezrelékekben sem fejezhető ki az 
az aránvszáin, amely eddig is iennáilott a zsidó és 
nemzsidó tisztviselők között. Korántsem érték el a 
zsidó országos arányt, amely 4—5 százalék lehet, de 
mostantól numerus nullus lesz ezeken a helyeken. 
Azt, hogy ezek a gyors leépítések hasznára lesznelt-e 
az illető resszortoknak, nem a mi, hanem a felsőbb 
hatóságok megállapítási körébe tartozik.

A pénzügyminisztérium 1940 auguszius eUejé-

roim, Derenboim Mordche, Blurn Ferdinand, Her­
mán Max, Wald Ábrahám, Leonescu Nicolae. A 
posta vezérigazgatóságtól: Mérnökök: Mandel Eizic. 
Herebegiu Max, Az utak vezérigazgatóságától: Mér­
nökök: Mallerman B. Gronik Leó, Glosberg Marce!, 
Wassermann Adolf, Schor Oszkár, Socol Teodor, 
Wilner Sámson. Felvigyázók; Henrik Walleniin, 
Schaer Florica, Lukács Ernest, Maurit Ismailov, 
Wolfson S., Simchovils Avram, Orthow Larissa, Glei- 
strmann Noch, Gifeismann Miron, Szafir A., Seiler 
Vladimír, Golinicsev V., Pozacicu Anatoli, Kaminer 
Lév, Kaufmann losif, Sonav Ion, Bosinovszki Isac, 
Bulovre Ioil, Ljubomirszki 5., Perpel losif, Insingi 
Zaharia, Róbert Eliazar, Csavdar Bcncdict, Kirsa- 
nov Boris, Rofienberg Azrihel, Werbes Victor, Ru- 
üinov Leó, Rovansail Salman, Maraik L., Zavianszki 
Erna, Ruianschi Albert, Köhler Evich, Dorfmann M.,

Nett Borschl, P. Mittelmann Meír, Rosenbaum Dá­
niel, Intig Drcss, Slrchis Uziel, Kagutovszki Leoni<l. 
Avrohamovics Sava Laskoviis Ion, Werner Josif, 
Weintraub Mihály, Kliger Róbert, Grussmann Geor­
ge, Keiss Eduard. Kisegítő mechanikus: Krum H. 
Siorica. Mechanikus: Grün Cornélia, Hiche Rudolf, 
Roller Vasilc, Erchi Arcadi, Faucr losif, Sansclii loan, 
Flasser Vasile, Hartenberg Ernest. Gépkocsivczcfők: 
Laskovits Ion, Hcrskovits Mendel,

A szamosi királyi helytartóság hivatalos lapiá­
nak közlése szerint, julius 15-én elbocsájtották állá­
séból Gál Sámuel révi. Juhász Emil türel. Kis Ernő 
bogártclki. Leun losif alsólónai, Pasternack Móric 
mestecani, Rozman Simon kőrőskisjenői. Lobi Ne- 
chita szászmáiéi, Keszler Simon nemegyei, Grün- 
boum lllic vermesi, Bernáfh Zsigmond szamosmájai, 
Dávid Eugen gladnai. Fehér Adalbart lóznai. Kertész 
Avram alparéli, Leitner Sámuel létkai, Mendel Mózes 
szilágynagvfalui, Mihály Béla tarliseui és Rozenberg 
Henrik gyulai községi jegyzőket.

Zsidó ÉsrckéneK, - romi lapok Sasijain
töl elbocsátotta az alábbi zsidó alkalmazottait és 
tisztviselőit, akik a minisztérium külső szolgálatai­
ban dolgoztak.

Izidor Eugen Jordán elsőosztályu szolgálati 
osztályfőnök, -megbízott helyettes felügyelő; Andrei 
Jákob harmadosztályú szolgálati osztályfőnök, e szn- 
mosmegyei pénzügyigazgatóságnél; Rosenberg 1. 
Paul osztályfőnök, a szebenl adókivetési igazgató­
ságnál; Goldstein Vilmos másodosztályú osztályfő­
nök, a hunedoarai pénzügyigazgatöságnál; Pécsi 
Dezső harmadosztályú ellenőr, Bihar; Kis Sándor 
harmadosztályú ellenőr Temesvár; Fürst Izrael har­
madosztályú ellenőr Kolozsvár; Nemes Mátyás har­
madosztályú helyettes ellenőr Hunedoara; Stern 
Károly harmadosztályú ellenőr Radauti; P.cth Ist­
ván másodosztályú adófőnök Kolozsvár; Kis Ferenc 
másodosztályú körzeti adófőnők Bihar; Jung Lajos 
harmadosztályú gyakornok Kolozsvár; Lőbli Lázár 
elsőosztályu gyakornok Salai; Rubinstein Sándor cl- 
söosztályu gyakornok Arad; Bihari Márton másod- 
osztályú gyakornok Bihar; Eperjesi Mór elsöosz- 
táiyu. gyakornok Galben: Scliner László harmadosz­
tályú gyakornok Bihar; Ferenc Lajos harmadosztá­
lyú gyakornok Máramaros; Gáspár Jenő elsőosztályu 
gyakornok Temesvár; Darvasi Erzsébet elsőosztályu 
gyekornoknő Kolozsvár; Nagy Irén elsőosztályu gya- 
kornoknő Arad; Salamon Miklós harmadosztályú 
gyakornok Temesvár; Sehlanger Jenő harmadosz­
tályú gyakornok Arad; Ábrahám Izsák ideiglenes 
gyakornok Maros; Steiner Andor végrehajtó Storo- 
jinec, Steiner Andor végrehajtó Hunedoara; Prímás 
Vasile végrehajtó Máramros.

A közmunkaügyi és közlekedésügyi miniszter az 
alábbi zsidó tisztviselőket és alkalmazottakat bo­
rsóiéba el: Mérnökök; Retach Solomon, Kovsmann 
G.'rsch, Justa Raul, Kiang Josif, Leboviis R. Eugen, 
Avramson Dávid, Breier Alexandru, Leibovits Mau- 
ritiu Nadler Mauriliu, Szufrin Wolf, Wessersiein 
Menase.

Orvosok: Blum Caslcn, Gál Alexandru. Építész: 
Poper Alfréd. Pályaőrök és csoportvezetők: Dávid 
liie, Loslo Perces, Groszmonn Saul, Weisscnbcrg Eí-

Ha jól emlékezünk, eqy hangulatos 
magyar dal kezdődik úgy, hogy „Temető­
ben láttalak meg először ..s ha nem 
volna olyan jókedvünk, még el is énekel­
nénk, amikor olvassuk a „Porunca '/remii" 
cikkét, amelyben azt követeli, hogy a ki­
keresztelkedett zsidókat ne engedjék elte­
metni a keresztény temetőben. Az ötlet 
kissé bizarr, mert ez azt jelenti, hogy a 
kikeresztelkedett zsidók nem kerülhetnek 
a keresztény temetőbe, de a zsidóba sem, 
mert nem lehet kívánni a Szenteqyletek- 
töl, hogy az ilyen halottaknál a kél-molé 
rachmim helyett azt recitálják, hogy: 
most látunk először ... Elvégre mi is va­
gyunk olyan rátarliak a mi sirltertünkre, 
mint mások. Mi is tudjuk mi a kegyelet és 
nem akarjuk megsérteni azokat a kiké-

Méltatlanok volnánk hivatásunkhoz, ha 
lolylon csal: azt írnánk, hogy mi zsidók 
ártatlan bárányok vagyunk és okkal, ok 
nélkül mindenki csak bennünket üldöz. 
Ahogy megmondjuk azt, ami lelkűnknek 
táj, ahogy tiltakozunk minden igazságtalan­
ság ellen, ugyanolyan lérfiasan meq kell 
mondjuk, hogy utálatos és undorító az a 
szerep, amely bizonyos bűnügyekben jut 
néhány zsidónak. így az aranycsempészés 
körüli nagy perben, amely most íolyik, a 
fővárosi hatóságok előtt, bizonyos zsidó 
embereknek is nagy szerep jutott. Ezt 
mélységesen cl kell ítéljük és a nyilvános­
ság előtt kell megmondjuk, hogy megtaga­
dunk velük minden közösséget és együtt­
érzést.

Miért? Mert — amint már többször is 
irtuk — a milliókat, amelyet harácsolnak, 
ha sikerülnek ügyleteik — nem juttatják a 
zsidóságnak, ellenben amikor bajban van­
nak, akkor bizonyos lapok tendenciózusan 
,.zsidó gengszterek"-nek nevezik és általá­
nosít jáK őket a zsidósággal.

Megtagadjuk őket, meri miért általá­
nosítsanak és miért nézzék undorral a ke- 
resztény olvasók uzokat az arcképeket, 
amelyeket a nagy román lapok közölnek? 
Nem is csoda, hogy ezután általánosítanak 
es minden zsidóban aranycsempészt és ha­
sonlókat látnak. Nem tudják, vagy elvesz­
tették az eszüket ezek az emberek és nem. 
akarják tudni, hogy a törvény mily szigo­
rú ezekkel a machinációkkal szembeni1

resztelkedetteket azzal, hogy haló poraik­
ban rossz társaságba kerüljenek. Viszont a 
mi régi halottaink is megfordulnának cr 
sírjukban, ha megtudnák, hogy renegátak 
is jutnak közéjük. Ha már a halál után is 
disztingválunk. akkor maradjunk a régi 
rendszer mellett és mindenki ott feküdjön, 
ahol szeret... Elvégre mégis furcsán nézne 
ki az ügyvéd ur, meg az orvos ur, meg a 
bankigazgató ur, hogy feltámadás idején 
összetöpörödött, sájtlis zsidóasszonyok 
társaságában kezdenék meg a nagy 
utat... Nem is volna témájuk és ne le­
gyünk hozzájuk ilyen kegyetlenek. Hagy­
junk mindenkit ott nyugodni, ahol akar, 
ha már ezt az egész kérdést nem tudják 
nyugton hagyni... a világ végeztéig...

Nem gondolnak arta, hogy végromlásba 
visznek zsidó százezreket, amiért ők könv- 
rí yen és a törvények megkerülésével akar­
tak vagvontérö kincseket megszerezni? Mi­
csoda irtózatos és bűnös könnyelműség és 
felelőtlenség kell ahhoz, hogy az ő machi­
nációik miatt a zsidógyülölel fokozódhat? 
Nincs ezekben az emberekben lelkiismeret, 
szolidaritás? Nem látják, hogy milyen idő­
ket élünk? Hogy mennyire inog a lóid 
alattunk és a íclkorbácsolt indulatoknak 
milyen tajtékzása áramlik felénk?

Az „Uniyersul"-ban és a „Curentul"- 
bán, meg a többi lapokban hozott képek 
arcpiritóak. Szegyeijük magunkat miattuk. 
A felkorbácsolt közhangulatnak hiába 
mondjuk, hogy mi nem vagyunk hibásak. 
Mert azt már nem tudjuk keresztülvinni, 
hogy ezekért az emberekért ne vonjanak 
bennünket felelősségre, holott a zsidóság 
90 százaléka ártatlan és fogalma sincsen 
ezekről az üzehnekrői. De viszont ezek az 
aranyüzérek tudják jól a múltból, hogy 
mindig az össz-zsidóságol. vonják felelős­
bégre az ö egyéni bűneikért. Tehát ne te­
gyenek ilyet. Ei/enek kínlódva, inkább 
éhesen, inkább nyomorultan, szegényen, 
de ne hozzanak ilyen szégyent fejünkre és 
ne okozzanak az össz-zsidóságnak keser­
ves megpróbál tatásokat.

Példát kellene statuálni. Talán, ha 
ilyen esetekben a zsidóság bojkottálná a 
bűnösöket, megtagadna velük minden 
érintkezési, kizárná n hitközségből és nem 
( ngednék a templomokba, akkor belátná a 
nem-zsidó társadalom, hogy nem lehet és 
nem szabad általánosítani. Akkor nem Ír­
nák. hogy ,,zsidó arany-gengszterek", ha­
nem X. vagy Y. a gengszter. Ahogy nem 
imák, hogy görögök, vagy spanyolok a 
gazemberek, ha cgvet elfognak közülük. 
Most ne azt panaszoljuk, hogy általánosí­
tanak, hanem inkább ostorozzuk a mi faj- 
tánkbeliekel. hogy ne jelenhessen meg 
hangzatos és uszító címek alatt fényképük 
a. lapokban.

Szeretnénk, ha a zsidóság kivetné ma­
gából az aranyborjú imádókat, mert már 
nagy Mózesünk, is összetörte a hegyről ho­
zott lizparancsolalos kötáblákat, amikor az 
arany imádatot látta. Olt nem lehet igaz 
zsidóság, ahol ennyire imádják az aranyai 
és ha ilyen korban elünk, akkor inkább 
mi is gyűlöljük az aranyat és azokat, akik 
ennyire imádják a sárga fémet cs bajba so­
dorják egész generációjukat.

Temetőben láttalak meg először...
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VILMA
Európa legnagyobb zsidó szellemi

centruma
1

V1LNA NEM LITVÁN, 
NEM LENGYEL, HANEM 
KIMONDOTTAN ZSIDÓ 
VAROS.

Vilnáról már sokat is 
sokszor irtunk. De végte­
lenül sokat lehet meg róla 
írni. Most, hogy a szov- 

doigot felelevenítünk ezzel ajelhez került, néhány 
centrummal kapcsolatosan.

Vilna sokszor volt nemzetközi bonyodalmak és 
viszályok forrása. Igv 1920 októberében, amikor egy 
lengyel tábornok egy csapásra elfoglalta Vílnát és 
környékét — bonyolult per indulj meg a Népszövet­
ség nemzetközi hatósága előtt. Egy nyugati nagyha­
talom képviselője igen furcsának találta az egész vi­
szályt és gyors elhatározással neki vágott az útnak 
Kelet felé. Több napot töltött Vllnéb.m, amelyet 
alaposait megnézett. Néhány héttel később, amikor 
visszatért útjáról és megjelent, a népszövetségi fórum 
előtt, hogy jelentést (egyen tapasztalatairól, akkor a 
kővetkezőket mondta:

Vilna sem nem litván, sem nem lengyel, ha­
nem kimondottan zsidó város!

Ami akkor ténylegesen megállta helyét cs ami 
még sokkal nagyobb mértékben volt történelmi 
igazság, az ma már nem áll fenn teljes mértékben. 
Másfél évtizedes céltudatos és tetterős lengyelestül 
munka után, Vilna kétszázezer főnyi lakosából 60000 
zsidó, vagyis az összlakosság egyharmadánál is keve­
sebb. Amikor a inult évben elkezdődött a lengyel 
német háború, akkor rendkívül sokan kerestek me­
nedéket az ősi városban úgy annyira, hogy számuk 
legalább SO.CCO-el szaporodott. Ekkor újra a zsidó 
elem nyomta rá bélyegét. Minden uccában zsidó nc- 
i élt, zsidó felíratok a cégtáblákon a régi lengyel Cs 
a jelenlegi litván szöveg mellett. A városnak több 
zsidó napilapja volt, kettő közülük igen komoly. Két 
nagy jiddis színház is játszik minden este és a vá­
rosi tanácsban is erős zsidó frakció ült és felelőség- 
teljes munkát végzett a gyorsan fejlődő nagyváros 
érdekében.

A VILNA! GETTÓ. I .... , . ., .......1 y ifnynak erősen zsidó jellege
az uccékon is látható. Ezek arculata túlélte a világ­
háborúi és a háború utáni többszörös rczsimválto- 
Zásf. -----

Ez a sajátos gettó a maga leírhatatlan szegény­
ségében is kimondhatatlanul festői. Esek a keskeny 
v.ccik, melyeknek szegényes házai vitorlák módjára 
hajladoznak egymáshoz, kapuivek által támasstatt- 
i’f.k meg gondoson. A szögletes udvarok és útvesztő- 
szerű átjárók, az oduszerü üzletek és sötét műhe­
lyeit évszázadok nyomorát és gondját, elnyomását és 
félelmét lehelik ki magokból. Olyan időkből szár­
maznak. amikor időközönként cl kellett bújni a zsi­
dóknak, De beiüenek a mai szcnvcdcsteii időkben is, 
amikor a sötét falak lakói közül hevesen keresik 
•neg mindennapi kenyerüket cs még kevesebben 
mondhat'ak magoknak világos, srclíös lakást. Nyo­
mor uralkodott a vílnei gettó uccuin, az a nagy, sú­
lyos, lelkekre ránehezedő zsidó nyomorúság, amely 
annyira otthonos volt a lengyel cs orosz gettókben.

A zsidó anyák ezrei sohasem tudták jóllakatni 
gyermekeiket Viliiében és különösen a mull év ősze 
ót.*, még sőlétchb lett ez a zsidó szenvedés, ez a 
zsidó magárahagyottság. Ivcnyértelenül és kilátásta­
lanul tengődött ott Vilnában csaknem százezernyi 
zsidó lélek, amikor eljött a balti államok nagy vál­
tozna és bekebelezte a szovjetbe ezt a nagy zsidó 
centrumot is.

3
f-VS/.AAAPOy EMLÉKEK. ■■ | Akj timényt kerc.

setf er utóbbi évek Vllnájában, annak anyagiatlan

értékekre keli gondolnia, A zsidó kórházzal szemben 
van a nagy, modern zsinagóga és a „Schulhóf," ahol 
a régi vílnai zsidóság szentségének gyűjteménye lát­
ható. Több mint háromszáz éves a nagy „Sebül," 
amely, mint egy pince fekszik félig a föld alatt. De 
meg kell nézni a YÜnaf gaon imaházát és még szá­
mos kis imaházat is, amelyek évszázados hagyomá­
nyok, Ott látható a nagy zsidó könyvtár, amely ala­
pítójának. „Straschun”-nak nevét viseli. Nagystílű ri­
tuális fürdőjének kevés párja akad Európában.

Nem csupán nemzedékek nyomorúságát lehellték 
ezek a kövek, hanem azt a szellemi büszkeséget is, 
amely maradandót alkotott, továbbá a vallásosságnak 
nemes veretét és a vilnaiak példás áldozatkészségét, 
mely őket világhírűvé tette.

NAGY ZSIDÓ SZELLEMEK 
ÉS A MÁRTÍRHALÁLT HALT 
POTOCKY GRÓF SÍRJA...

A Vilna túlsó pari­
ján, a régi zsidó te­
metőben feküsz- 

í'ck a nagy gáon-ok, a régi idők hatalmas szellemi 
cs papi autoritásai, akiknek emlékét még uccanevek 
fs hirdetik. Itt van a sírja a legendás Fotocky gróf­
nak is, akinek azért kellett mártírhalált halni, mert 
„ger ce.dek" volt.

A mai Vilna, illetőleg a tegnapi, a zsidó iskolák 
városa volt. A szakadatlan tanulás városa, ahol óvo­
dától kezdve, gimnáziumokon át, egészen felsőbb is­
kolákig nagy iskolarendszer gondoskodott a zsidó 
ifjúságról. A gazdasági lét akárhogy súlyosbodott, az 
fnipcriumok is okozhattak nagy emóciókat, de a 
zsidó iskolák minden időkben lanitotiak, mintha 
semmi egyéb nem lenne az élet célja, mint tanulni 
és tanítani. Mindig a zsidó tudósok légiója élt eb­
ben a városban, akiknek szakmai uerspekfívái nem 
lehettek kedvezőek, de azért igazi zsidó közösségi 
érzettől áthatott köröket alkottak, ahol megvilágosí- 
toíták a gondolkozást, acélositottélc az akaratot és 
kimélyitették a belső együvétartozást.

A JIDDIS NYELV 
LEGHATALMASABB 
SZELLEMI KÖZPONTJA.

Tizennégy ívvel ezelőtt a 
zsidó szellemi életnek uj 
centruma létesült, amely­

nek jelentősége túlszárnyalta nem csupán Vilna és 
nem csupán Lengyelország, hanem még Európa ha­
tárait is - zsidó vonatkozásban. A Zsidó Tudomá­
nyos Intézet, a JfWO, amely saját hatalmas épületé­
ben működött és jiddis nyelvnek leghatalmasabb 
szellemi közpou<ja volt. Ez a körponti gyűjtőhelye 
lett minden jiddis irodalomnak és művészetnek, de 
mósnyclvii zsfdótérgyu írások is helyet kaptak falni 
Lözöt!. (A „Népünk" is kapott megkeresést cgv év­
vel ezelőtt és pedig évfolyamaink ma ott vannak a 
fiwn könyvtárának polcain.) Minden országból fu­
tottak be oda kérdések és (eleietek, lapok, folyóira­
tok, brosúrák és könyvek úgy,annyira, hogy tőbb- 
ssásezer kötetes könyvtárában minden zsidó vonat­
kozású irat megtalálható.

A zsidó Vilnában nem csupán a nagy gaon-ok 
történelmi hagyományai találtak otthont. A város 
zsidósága minden anyagi nyomorúsága dacára erő­
teljes szellemi életnek adott helyet falai között.

Vilna arra rendeltetett, hogy soha ki ne aludjon 
a szellemi fáklya falai között. A szegénységnek és a 
szellemi nemességnek kettősségét viseli magán ez a 
város, amely a történelmi események keresztutjába 
került ujra meg újra. Az elmúlt őszi nagy háború 
idején, amely lengyel főidőn dúlt. megkímélték Vil­
ii át Varsó és Lcmberg sorsától. Sőt a vilnei zsidók 
voltak azok, akik a háború kezdetekor segélyakció­
kat kezdeményeztek a lengyel főid nyugatibb részein 
szenvedő zsidók részére. Az első menekülthullám ti

oda indult annakidején és példásan segítették őket.
Ma már Vilna a 200 millió lakossal rendelkező 

orosz, szovjet egyik városa lett. Annak a birodalom­
nak szerves része, ahol most mér ujra a legtöbb 
zsidó él a világon, körülbelül annyi, mint a tenge­
rentúli nagy zsidó rezervoárban: Északamerikában.

0.

A SZOVJET ÖT MILLIÓ 
ZSIDÓSÁGA.

Érdekes, hogy körülbelül 
10 millió zsidó, a világ 

16 milliónyi zsidóságának 60 százaléka a világ lcg- 
kapitalístább és egyetlen hatalmas kommunista álla­
mának alattvalói. Körülbelül őt millió zsidó az 
Egyesült-Államokban és körülbelül öt millió a szói- 
jelben él. Ott a tőke, ahogy most mondják divato­
san, a „plutokrácía" szolgálatában, itt pedig a 
„munka" közkatonái. A zsidó szellemi lényeget las- 
sankint lekoptatja róluk ott a pénz szolgálata, a szov­
jetben pedig a vallásellenessé# és a zsidó lényeg 
negligálása. Vájjon mi lesz az ilyen sokszáz éves 
zsidó szellemi centrumokból, mint amilyen Vilna? Á 
nyomor talán enyhülni fog, a szellődén getfóuccákba 
talán több levegő költözik, de vájjon ezzel a leve­
gővel nem-e távozik az éterbe a zsidó szellemiség 
lényege is?

Ki tud erre választ adni? Ki Iát a jövőbe?.,..

Sifiij Ittál é$ Adolf Tefincr 
a szovjetben furttéznab...

Nem tudjuk, hogy miért Írják meq az 
összes romániai lapok, zsidók, nemzsidók 
egyaránt, hogy az erdélyszerte ismert 
jiddis művésznő már Kisenevben turnézik. 
Mi ebben a szenzáció és mi ebben az 
öröm? Ismerjük Sidy Thalt és társulatát 
és tudjuk, hogy mit tudott nyújtani a kö­
zönségnek. Nincs abban semmi „szenzá­
ció", hogy most elutazott a szovjet terü­
let más városaiba turnézni. Valószínűnek 
tartjuk, hogy bizonyos tendencia nyilvá­
nul meq ezekben a híradásokban. Ma, 
amikor mindennek többé-kevésbé propa­
ganda ize van, valószínűleg ebben a hír 
leadásban is van valami tervszerűség.

A zsidókkal nem szimpatizáló sajtó 
azt Írja, hogy ugyebár a zsidók már szín­
játszással foglalkoznak, tehát vonjuk le 
róluk ily irányban a konzekvenciákat. 
Viszont a szovjettel szimpatizáló rétegek 
azt mondják, hogy minden jót mehet már, 
ha a „nagy művésznő" táncol és énekel 
a ldsenevi színpadon.

A mi szerény véleményünk viszont 
az, hogy ez az egész Sidy Thal turné 
nem jelent egyáltalán semmit. Mi ismer­
jük az ilyen színtársulatok pszichéjét. Kel­
lett nekik a kenyér és tudták azt, hogy a 
j'ddis színjátszással meg lehet élni a 
szovjetben. Annál is inkább, mert más vá­
rosokban, igy Kiewben, de még Moszkvá­
ban is vannak jiddis színtársulatok. Tehát 
egyszerűen kenyérkérdés ez az egész. Ez 
viszont nem- jelenti azt, hogy a tej és 
méz mellett már egyéb sem hiányzik a 
kisenevi zsidóknak, mint Sidy, a nagy 
sztár. Egyelőre olyan híradásokat is ka­
punk, hogy Csernovitzban és egyebütt is 
sorban kell állni a kenyérüzletek előtt. 
Ha ez igaz volna, akkor nem imponál ne­
künk a jiddis tinqli-tangli, aminek hírét 
olyan tendenciózusan színezi ki úgy az 
antiszemita, mint a többi sajtó.

Ma olyan hatalmas színpad az egész 
élet, ma annyira statisztái vagyunk mi is 
a világtörténelem most folyó gigantikus 
színjátékénak, hogy valóban nem lénye­
ges, hogy hol nevetteti, vagy inqerli sí­
rásra a közönséget — a nálunk is jól is­
mert — Sidy Thal...

«
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Jeruzsálem. — Nagyértékü, antik Tóra-kéziratot 
loptak el egy damaszkuszi zsinagógából. Szarvas 
bőrre irt, illusztrált. 900 esztendősnél idősebb kéz­
irat volt. Hívei csodatevő erejűnek tartják és 4 ezer 
fcnlra értékelik. Valószínű, hogy a tolvajok Palesz­
tinéban kísérlik meg az értékesítését. Teliét a Vóád 
heleumi publikálja az esetet és felhivia a zsidókat, 
segítsenek a visszaszerzésében. — Tálát Vasti Oezíi 
dr a neve és törők állami baktereológus. Most Jeru­
zsálemben tartózkodott kerek egy hónapon keresz­
tül. A törők kormány küldte ki az ankarai köz­
egészségügyi intézet igazgatójának, Gotschlich tanár­
nak tanácsára. Az európai szakintézeteket már vé­
gigjárta' most a Héber Egyetem szérumintézetében 
hcspitélt. Megismerte, milyen injekciókat készítenek 
itten a kiütéses iifusz ellen, hogyan kezelik ezt a 
szprnyü betegségei és milyen preventív intézkedése­
ket foganatosítanak ellene. — Pinchász Ruthenberg 
hazatéri Londonból és most az a hir járja, hogy a 
Váód halcumi rövidesen szükebbkőrü vezetőségei 
kap. Mozgékonyabb elnökséget, mint az a 15 tagú, 
amely most áll az élen. A pártarány elvét végre 
szögre akasztják és e személyiségek súlya lesz erre 
egyedül döntő az uj vezetőség összeállitásSná!. — 
A francia események kihotnnk a jisuv iskolahálóza­
tára. Az Ailiance israelite Univcrselle-nek 60 év óta 
vannak iskolái Palesztinában és vagy 4500 növendé­
kük van ezidőszerint. Mi lesz velük, ha elmaradnak 
a? Ailiance szubvenciói ? A közhangulat meglehető­
sen opünvsztikus ebben a kérdésben. Az Allinnce- 
rek házak földek formájában annyi vagyona van itt 
az országban, hogy a jövedelmükből, külön támoga­
tások nélkül is, fenntarthatok lesznek ezek a régi 
intézmények. Egyik sem kényszerül arra, hogy be­
csukja kapuit.

New-York. — AH. Sylver és Jonali B. Wise 
rabbik, az Uniled Jewish Appee) elnökeinek nyilat­
kozatából kitűnik, hogy az Uniled Jewish Appeal 
Palesztinái programja öt pontból áll: 1. Anyagi esz­
közöket teremteni 9000 olyan zsidó részére, akik 
1940 szepiemberéig vándorolnának be Palesztinéba.
2 Anyagi eszközök megteremtése azon 14 ezer zsi­
dó ré-szére, akik a legutóbbi hét hónap folyamán 
vándoroltak az országba és még nem helyezkedtek 
el az ország gazdasági életében. 3. A földvásárlás 
és mezőgazdasági települések támogatása. 4. Széles­
körű tevékenység a munkanélküliség kiküszöbölésé­
re. 5 A palesztinéi gazdaság támogatása, hogy a.i 
meg tudjon telelni a háborús követelményeknek. — 
Az amerikai cionista szervezet 250 tagia petieiót irt 
alá, amelyben követelik a szervezet alapszabályainak 
megváltoztatását. Az érvényben lévő alapszabály 
szerint ugyanaz a személy csak kétszer töltheti be 
egymás után az amerikai cionista szervezel elnöki 
tisztjét. A pellcionálók kérik, hogy engedjék m-g 
e háromszori újraválasztást. Ezzel lehetőséget akar­
nak nyújtani dr. Sámuel Goldmannak, a jelenlegi 
elnöknek, hogy megtartsa eddigi tisztségét. A. kon­
ferencia napirend előtt fog ebben a kérdésben dön­
teni. Az alapszabály módosításéhoz az összes dele­
gátusok szavazatainak kétharmada szükséges.

Te.I-Avtv. — Nagy fejlődésnek indult Tel-Avivbon 
a gyáripar. 1939-ben 6! uj ipari üzem létesült az 
országiján 21 közülük úttörő jellegű. Végeredmé­
nyében 70 olyan termelési ággal gazdagodott Palesz­
tina, amelynek termékeiben mostanáig behozatalra 
szorult. Az uj üzemek közül több mint 20 az élel­
miszergyártás terén működik. így halkonzervgyór- 
tással narancs-eeet készítéssel, konzervgyértássnl, 
különböző édességek előállításával foglalkozik. Egy 
másik gyári csoport, szintén mintegy 20 üzem, a 
textil és a ruházati ipar köréhez tartozik. Az üze­
mek létesítői között számos közép- és keleteurópai 
bevándorló van. Az uj üzemekben 800 munkáskezet 
foglalkoztáinak. Mindeme üzentek többsége Tcl-Aviv- 
ban, vagy közvetlen környékén működik.

Hö most Bem, mikor?...
— Ha én nem magamért, ki értem és 

ha most nem, mikor?1. — igy tanítják az 
atyák bölcs mondásai.

Tanulság: ha mi magunk zsidók 
hagyjuk cserben sajtónkat, akkor vájjon 
ki lógja exponálni magát érettünk és ha 
most nem segítenek lapunkon, — mikor?

Mikor? Most még itt vagyunk, dolgo­
zunk, harcolunk a zsidó jelenért és a jobb 
jövőért. De ki veszi majd lelkiismeretére, 
hogy a bátorhangu, lelkes és harcos zsidó 
lapot, a „Népünk"-et kicsinyes, garasos 
szempontok miatt hagyják cserben néme­
lyek azzal, hogy nem küldöttek be előfi­
zetési dijaikat, amelyért már megszolgál­
tunk. Nem előre kérjük az előíizeiést, ha­
nem utólag! A hátralékosokhoz szólunk, 
azokat kérjük a jelen komoly körülményei 
között: ne hallatszon kiáltó szavunk vissz­
hang nélkül a pusztában. Ne legyen pusz­
taság a zsidó szív, amelyhez szólunk és 
a zsidó erszény, snézám, amely oly nehe­
zen nyílik. Elég sivár amúgy is az élet, 
miért teremtsünk közönyünkkel mi ma­
gunk is terméketlenséget oda, ahol élet­
nek kellene virulnia.

Vedd elő zsidó testvér a postautal­
ványt — légy helyettünk prózai — és 
küldd el a nekünk járó összeget. Est nem­
csak mi várjuk cl joggal Tőled, hanem az 
a zsidó közösség is, melynek szószólói éa 
bátor hirdetői vagyunk!

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉS! ARAI 
BELFÖLDÖN:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­
véházak, klubok és vendéglők 1000 lei 

Erdélyben 409 lei
Az ókirciyságbon 500 lei

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő
Amerikában és a többi tengeren­

túli államokban 8 dollár

— Sirkőavatás. Néhai Porqesz Anlal
volt cehul-silvaniei kereskedő sírkövét 
augusztus hó 4-én avatják tel a nagyvá­
radi Rulikovszky-uti ortodox temetőben 
délelőtt 10 órakor. A kcgyeleies ünnep­
ségre ezúton hívja meg rokonaikat, isme­
rőseiket a család.

— A paíesztinai lapok is kisebb ter­
jedelemben jelennek meg. (Jeruzsálem.) A 
Palesztinái nagy napilapok: a Háárec, a 
Dávár és a Habóker, reggelenként össze­
vissza négy odalen jelennek meg egy hét 
óta. Korábban 6, a habom előli 8 oldal 
volt a terjedelmük. Most csak pénteken­
ként, vagy amikor közgazdasági vagy 
más mellékletet adnak, érik el ezt az ol­
dalszámot. Az ok: az előállítási költségek 
megnövekedése. A tartalom azonban nem 
lett szegényebb: a cilckanyag a régi. És 
ez! úgy érik el, hogy itt-olt kisebb belü­
ket használnak. A héber egyébként is erő­
sen tömör nyelv és nyomtatásban íélany- 
nyr lielyet foglal el, mint a latinbetüket 
használó nyelvek. Mert — közismert — 
csak mássalhangzókat alkalmaznak, a 
magánhangzókat az olvasó kell hoqv 
hozzáadja. Az estilapok terjedelme a réai 
maradt — az u. n. nagylapok mindegyi­
kének estilapja is van — és a kelendő­
ségük erősen megnövekedett, amióta 
megnőtt az emberek érdeklődése az ese­
mények iránt. Jó üzleteket csinálnak.

HUN DE TMPRIMAT. 
„GRAFJCA", ORADEA
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AMIKOR Ö ESZIK...

Ül a falusi zsidó a városi vendéglő asztalánál 
és eszik. Gyúrja isfenigazában magába az ételt 
I-legláija egy ismerőse és kérdezősködni kezd nála a 
falubeliekről:

— Hogy van a Jóska?
A falusi zsidó icliszájjal felel:
— Meghalt!
És rendületlenül fal tovább.

-■ — És a felesége? — firtat/#, a másik.
* — Meghalt! — hangzik # felelet,

v. —- A gyermekei?..,
1 — Azok is meghaltak!

Az ismerős elképed:
— Ml történt az Istenszerelméz e?! járvány pusz­

iit nálatok?
A falusi bekebelezi az utolsó kanalai cs nyugad- 

Inn feleli;
— Fenét! De amikor én eszem, az egész világ 

meghalt számomra!
AZ AFIKOMON.

Elhívják a beteg öregemberhez az orvost Meg­
vizsgálja és egyre csóválja a tejét:

— Sok afíkomot evett, — ez a baj.
~ Afikomont? — tamáskodnak a rokonok. Hi­

szen nincs pészach!
Ám az orvos nem hagyja magát:

Mégis az a haj, hogy sok afikomont evett. 
Már vagy nyolcvanszor evett afikomont! És ez olyan 
súlyos hetrgseg, hogy nem tudok orvosságot rája! 
CSAK TÜRELEM!

A gazdag ember megbetegedett. Ijedtében min­
ién! trombitált össze, hogy rsGitározzanak az egész­
ségéért. főit tíz szegény ember és fújta a zsoltárokat 
nagykeservesen. Dolguk végeztével várták a kegyes 
adományt. Nagyot néztek, amikor rongyos pár pi­
culával szúrták ki a szemüket. Az egyik még ifjú 
koldus frlmordvlt:

Dísznóság! Felveti a pénz és piculákat ősz­
it gat!

A minién vénre azonban leintette:
— Csak türelem! Csigavér! Ha Isten megsegít 

bennünket és elpatkol, akkora bankókat kapunk a 
temetés után, mint a kalapom!
MIT CSINÁLSZ TE?

A briszki Rabbi Jossc Béért meglátogatta egy 
volt tanítványa, aki szép vagyonra tett szert és tekin­
télyes ember lett. A rabbi maga mellé ültette:

— Mit csinálsz? — kérdezte nyájasan.
— Hála Istennek, felelt a tanítvány — egész­

séges vagyok és van szép megélhetésem.
Pár perc múlva beszélgetés közben újra kérdezte 

a rabbi:
— Mit csinálsz?
— Hála Istennek — feleli újból a tanítvány — jó 

egészségben vagyok és némi vagyonom is van már.
Megint elmúlt nár perc. R. főssé Beér megint 

rsak kérdi tanítványét:
Mit csiitélss?

— Nem értem — csudáiké*,Rt a tanítvány' — már 
harmadszor kérdi a Rabbi tőlem, hogy mit csinálok, 
vedig n,ér mondtam, hogy Isten megáldott egészség­
gel, bőséggel.

— Te nem feleltél a kérdésre. — szólt szelíden 
Rabbi főssé Becr. — Én azt kérdeztem tőled, hogy 
fi it csinálsz és te beszéltél egészségről, vagyonról. 
Ezt azonban Isten csinálja és én tudni szeretném, 
mit csinálsz te? Foglalkozol-e tórával? Adsz-e sze­
gényeknek? Gyakorolsz-e jótékonyságot? Csinálod-e 
azt, amit zsidónak tennie kell?
MÍG A GYERTYA ÉG.

R. fiszroel Szalant bement egy cipészhez meg- 
jevittatni a cipőjét. Este volt és a cipész egy gyertya 
lényénél dolgozott, amely már kilohbanni készüt.

— Kár, — mondotta R. fiszroel — hogy már 
nem lesz elég ideje a javításra.

----- Míg a gyertya cg, ki lehet javítani.
— Milyen mélyek ezek a szavak — mondotta R. 

fiszroel és halkan ismételgette magában a feddés 
hangján. „Míg a gyertya ég., lebe.t javítani”... Míg a 
lélek lobog ,,,

l
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Az Ab-hónapi nagy bojt elölli napon 
földre ül a \alIásos zsidó és hamuval só­
zott tojást kóstol, mint amikor hozzátarto­
zóját gyászolja s valóban gyászol „vala­
kit," akiért hiába zokogja sirámait, kétezer 
év óla: Népi boldogságát cs önállóságát 
siratja, a saját rög birtoklásának boldogsá­
gát jajongja, az üldözöttség keservét só­
hajtja és mind kevesebb az ember, aki a 
szenvedések cs sóhajok hangjára megin- 
dullságol mutatna.

Fizikailag és lelkileg lévelyeg a zsidó 
nép kétezer év óta és ezt a tétovázást, ezt 
a kábult összevisszaságot soha nem érezte 
úgy. mint éppen napjainkban.

Hol van a üzenhalmilliós nép? A lelki 
és testi szenvedések útját járja. Haliunk 
hangokat, amelyek azl mondják, hogy ahol 
most a zsidóság 2.5 százaléka lakik, a szov­
jetköztársaságban, ott „jót cinek." Elis­
merjük hogy testi szabadságuk meg van 
és senki sem alázza meg őket zsidóságuk 
miatt. De a zsidó templomok megszűnnek, 
c zsidó tanházakban nincsen többe sem ta- 
riitó, scm tanítvány, a vallás és a zsidó 
élet lényege lassankint megszűnik. A „íel- 
világosodoltak" közülünk azt hirdetik, 
hogy nem baj, a fő az emberi szabadság- 
igaz, jó ielemell iövel járni, de amikor ki- 
vész a tradíció és vegyes házasságok ré­
vén a zsidó lényeg mindjobban eltűnik, 
akkor lőj az ember szive. Különösen ak- 
kör, amikor úgy érzi, hogy ezt az áldoza­
tot senkinek sem kell meghozni, — csak a 
zsidónak. Elvégre a többi népek, még a 
tanács-köztársaság teiületén is szabadon 
építhetik ki népiségükel, sőt nacionalisták 
is lehetnek, de a zsidóra külön ,,törvény ' 
vonatkozik, hogy tűnjön el a föld színéről, 
mint sajátosság a maga kultúrájával és 
évezredes tradícióival. Azoknak mondjuk, 
akik bo/dogak abban a tévhitben, mert úgy 
gondolják, hogy Moszkvában és Kiewben, 
ViInában és Kisencvbcn, mint gyári mun­
kás vagy hasonló megkapta a maga napi 
ennivalóját. De adhat ez tartalmat az em­
beri életnek? A ,,boldogság" titkának min­
den zárja. íeltöretett ezzel a gesztussal, 
amely minden állóinak is joga? A legfőbb 
boldogság-e jog a jól lakáshoz cs igavo­
náshoz? Nem hinnénk, hogy ez lehel a leg­
főbb emberi jó.

Mégha az az öröm is járul ehhez, hogy 
nincsenek látszatra kivételezettek, hiszen a 
primitív életörömök minden embernek egy­
formán rendelkezésére állanak. De ha ö 
a kar hozzájutni, akkor zsidó mivoltát kell 
odadobnia egy marék kásáért. Ez nem le­
hel az emberi legtöbb jó . . . főképén nem a 
zsidó legtöbb jó . ..

Viszont odaát a tengerentúl a pénz 
molochja kívánja áldozatul a zsidó lénye­
get. Az amerikai zsidóság annyira haj­
szolja a pénzt, annyira minden a pénz cs 
a meggazdagodás vágya, annyira eltölt 
minden embert, hogy nem érnek rá a zsidó

vallással cs lényeggel törődni. Maradt 
ugyan néhány külsőség, maradt a zsidó 
szívnek néhány megnyilatkozása, a jóté­
konykodás, de több semmi. Ott is naponta 
vészit pozícióidból a zsidóság, olt is las­
sanként kimúlásra van ítélve a zsidó lé­
nyeg.

Ez a két nagy zsidóság, amely a Pénz 
és Munka oltárán kell áldozzák lényegü­
ket, a zsidóságnak tekintélyes hányadát 
teszik. Marad az európai zsidóság többi 
része, az a néhány millió, amely az „élet­
térbe" került és olt őrlődik most egy íra- 
zeológia. áldozataként. Európáiban lassan­
ként megszűnik a pénz után loholó zsidó, 
mert azt vagy gyorsan elveszik tőle azon 
a címen, hogy — zsidónak nem kell pénz 
és nincs is joga. ahoz, hogy pénze legyen. 
De meg azt az elégtételt sem adják meg 
neki. hogy legalább Ielemell /öve/ járhas­
son embertársai között. Viszont vallása 
szabad gyakorlásától is eltiltják, templo­
mai is romokban hevernek egy-egy ország­
ban, sőt még art sem ei&c.iik meg nekik, 
hogy a valláshoz meneküljenek a keserves 
órákban.

Nagyjciból ez a keresztmetszete a mai 
zsidóságnak. Soha még olyan nyomorúsá­
gos helyzetben nem élt a zsidóság, mint 
napjainkban. Mintha minden összeeskü­
dött volna ellenünk. Tíz esztendeje annak, 
hogy a sors úgy intézi a zsidó jelent és 
jövőt, hogy semmi se sikerül! Sehol egy 
kis reménysugár, még az a bizonyos ,,be- 
tochen"-t, hogy bízzon a jövőben, amikor 
várja a segítséget, még azt is elveszik tőle.

Elveszik pénzét, hitét, vallását, elve­
szik a jövő generációt, amely nem tanul­
hat, elveszik az öregek nyugalmát és a 
meg nem született zsidó gyermekek tízez­
rei jelzik, hogy nem csupán a zsidó jelen 
pusztul, nem egyedül a múlt, hanem a 
jövö is , . .

Valóban leülhetünk ezekben a szm 
moru napokban a. földre és gyászolhatunk.

Egész népi sorsunkat, a zsidó mártírok tíz­
ezreit gyászoljuk, azokat, akik meghal- 

meghaltak egyedül és kizárólag az­tak

tog,

ege
vad

hogy
néger 
a só­

ért, mert zsidóknak születtek. A gyűlölet 
lángja tombol az egész világon és a „tisztitó 
tűz" első és legnagyobb áldozatai mégis 
csuk mi vagyunk. Mi, akiknek évezredek­
kel ezelőtt elpusztult népi állama ma is tü- 
zef parázsként éget bennünket. Kérdjük: 
miéit lehel minden nép boldog, minden nép­
nek van saját földje és országa, — csak 
mi vagyunk a világ kivert kutyái és üldö­
zöttjei? Amikor pedig egy azylumot aka­
runk építeni ott, azon a földön, ahol Tilos 
rombolt, még azt a jogot is elvitatják ta­
hink és nem akarják elismerni még ahoz a 
lóidhoz való jogunkat sem. Még annyi 
sem juthat az Isten szent ege alatt 
nekiink, ami minden afrikai 
törzsnek is kijár?!. . . Az a 
iát íöldjén élhessen1

Elveszik népi öntudatunkat, elveszik, 
vagyonúnkat. Elveszik vallásunkat és el­
rabolják a jövőben való hitünket. Mindent 
elvesznek tőlünk, mindent, ami az életet 
életté teszi. Nem marod semmink, akárhol 
is élünk, s bárhogy is viselkedünk. Mi va­
gyunk ennek a világnak szerencsétlen 
ámokfutói, akik sehol sem találnak nyugo­
dalmat, míg végül kiiulladtan, haláfrahaj- 
szollan össze nem rogyunk.

Écho josvo bodod. .. hogyan „ül” 
egyedül a Jeruzsálemet jelentő egész zsidó 
nép . . Écho . . . hangzik szomorúan a tem- 
plomokban és a mi échonkra nincsen se- 
holsem visszhang. A zsidóság jaj kiáltása 
nem talál seholsem meghallgatásra. A le­
mondások korát éljük és ami a küzdésre 
mégis erőt ad, az a hit a zsidó újjászüle­
tésben. A mi korlátozott emberi íeliogá- 
sunk nem látja a kiutat, de a megváltás, 
ha késik is, el kell jöjjön helyzetünk vég­
leges rendezésére. Ne higyjük, hogy né­
pünk komor éjszakája, a viharok és a ki­
látástalansúg kora végleges. Egyszer majd 
mégis phkadni lóg és mi megmaradt erőnk 
\ égsö megfeszítésével üdvözöljük majd a 
felkelő napol. . . . ami egyuHal a zsidó bol­
dogulás és boldogság napja lesz . . .

ez
eyiivelerlésénil

Bocure$ll, Tekintettel arra, hogy az. ország te­
rületén több üzletet szombaton zárva tartanak, Stnn 
(•hitesen munkaügyi miniszter elrendelte, hogy az 
érvényben levő zarórarcndelet értelmében az összes 
üzleteket szombatonként nyitva kell tartani.

Ezzel kapcsolatosan közöljük, hogy min alapszik 
a szombati pihenés kötelező megtartásának tradiciéjja, 
melyet az összes keresztény egyházak is alapvető 
tételnek ismertek el. Az (> Testamentum negyedik 
tétele ez, amely a következőképen szol:

,Őrizd meg a Izomba! szentségé , ahogy azt néked 
az Örökkévaló megparancsolta. Hat napig dolgozzál és 
végezd minden munkádat. De a heted.k napon nyuga­
lom, az örökkévaló, a te Istened tiszteletére. Ne végezz 
semminemű munkát, se te, se fiad, se lányod, se szol­
gád, se szolgálód, se barmod, se az idegen közötted; 
ki kapuidon belül vagyon. Mert hat napon át alkotta az 
örökkévaló az eget és a földet, a tengert és mindazt, 
ami azokban vagyon és nyugovék a hetedik napon: 
azért áldotta meg az örökkévaló a szombat napját 
és megszentel® azt ..
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